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Párbaj
és lovagiasság

Ä zajos politikai küzdelmek és a ká­
nikulai forróság közpette a legnagyobb 
csendben fejezte be munkáját az a bizott­
ság, amely arra volt hivatva, hogy uj 
alapokra fektesse a román büntető kó­
dexet. A büntetőjog alapprincipiumai 
mélyreható változásokon mentek keresz­
tül az utóbbi évtizedeken és a bűn és ■ 
bünhödés fogalma egészen uj értelmezést j 
nyert. Ezt az uj szellemet kívánta inau- ; 
gurálni a legkiválóbb román jogászok- í 
ból álló bizottság, amely hónapok óta ■ 
tartó munkában igyekezett a bűn és bűn- j 
tetés meghatározásának nyugati széllé- 1 
mét a román büntető törvénykönyv par j 
rrgrafusaiba beiktatni- 

A bizottság az újítások egész sorozatát ! 
honosította meg- E^ek között különösen ■ 
figyelmet érdemel az a módosítás, ame­
lyet a párbaj vétségének megtorlásáról 
szidó paragrafusba vezetett be a bizott­
ság. A módosítás értelmében nemcsak 
azokat fogja büntetni a jövőben az igaz­
ságszolgáltatás sújtó keze, akik ténylege­
st' karddal, vagy pisztolljal próbáltak 
lemosni a becsületükön esett foltokat, de 
hat hónapig terjedő börtönnel és 10 ezer 
Nig terjedő pénzbírsággal bűnhődnek 
árok is. akik párbajra kihívnak valakit, 
még akkor is, h& a kihívást nem követte 
tényleges összecsapás. Nem menekülnek 
a büntetés alól a segédek sem és mind­
azok) akik a párbaj előkészítő aktusainál 
asszisztáltak. Amint látható a bizottság 
szigorúan szembehelyezkedett a lovagkor, 
visszakisértő szellemével, mert a bűn 
megtorlás terén forradalminak mond­
ható az az újítás, hogy nemcsak a tettet, 
de a szándékot is sújtani kívánja a bün- 
tetőkódex.

A bizottság azonban gondoskodott 
arról is, hogy megvédje azokat, akik 
akár haladottabb és emelkedettebb felfo­
gásuktól vezérelve, akár pedig a törvény 
respektálásának jegyében nem fogadják 
el a párbajra való kihívást és akiket kö­
nyörtelenül indexre helyez, diszkvalifikál 

önérzetnek és becsületnek* középkori 
szellemtől inspirált, de még mindig ér­
vényben lévő íratlan kódexe. A törvény- 
javaslat errevonatkozó része igy szól:

i,f gyanaz a büntetés (vagyis háromtól 
hat hónapig terjedő börtön és 10 ezer lej 
Pénzbüntetés) sújtja azt, aki gúny tár­
gyává tesz valakit, mert nem provokált, 
'agy nem fogadott el párbajra szóló ki­
hívást.“
, román büntetőkódex tehát disz- 

valJfikálja a párbajt A feltűnően szi­
gorú szankciók általában a 136-ik parau- 
gratus összes intézkedései mindenképen 
a izotLság emelkedett intencióinak és 
ri Fuga ti szellemének bizonyítékai. Hii- 

akadhat kulturember, aki a 
", században a véletlen, a vak- 

Zfezely döntésére bízná személyi, táj- 
a;rn-i vagy politikai konfliktusainak 

a ntezését. A középkor hajmeresztőén 
"égy eMen istenítéleteinek fattyúhajtása a 
Parbaj, azokból az időkből maradt ránk 
orz hagyományként, amikor a becsüle- 
'■'Seg, az ártatlanság, vagy a bűnösség 
ri eriumát az döntötte el, hogy életben 

Piararj-e a vizbedobott, vagy a lángok 
Martalékává odavetett ember, vagy sem.

ez a szomorú anakroizmus még 
ma ,1S él, sőt virul, hogy ma is egész se­
ggével akadnak emberek, akik egy pilla- 
natnyi felindultságban odvetett inzultus 
Megtorlásának jegyében hajlandók éle­

tüket s családjuk exisztenciáját a mindig 
kegyetlen Véletlenre bizní, elsősorban 
annak köszönhető, hogy a párba j vétség 
megtorlására hozott törvényeket rendsze­
rint igen enyhén, vagy egyáltalán nem 
alkalmazták.

Sajnos, a tapasztalatok szkeptikussá 
tettek bennünket, mert tudjuk, hogy Ro­
mániának vannak a legjobban megszer­
kesztett és legrosszabbul végrehajtott tör­
vényei. Hogy egyebet ne mondjunk, 
ugyanabban azlíffiben, midőn a bizottság 
a párbaj megtorlásának megszigorító in­
tézkedései fölött folytatott komoly vitákat 
— a bukaresti lapok egy párbaj-jegyző­
könyvet közölnek, amelyet mint egyik 
segéd Popescu-Necsesti, igazságügymi- 
nisztériumi államtitkár, tehát az uj szi­
gorított rendelkezések egyik szerzője irta 
alá.

Am ha a várakozásaink ellenére az 
igazságszolgáltatás közegei egyszer csak­
ugyan ’elkiismeretesen fognak őrködni 
az uj párbajtmegtorló diszpozíciók alkal­

mazása fölött s ha a párbaj, mint becsű- ! 
let folt tisztítószer, csakugyan el fog tűnni j 
társadalmi életünkből, ez távolról sémi 
jelenti azt, hogy a lovagiasság törvényei 
és szabályai többé nem kötelezők az em­
berekre. A büntetőtörvénykönyv szerzői­
nek bizonyára épen ellenkező volt az in­
tenciójuk. A párbaj diszkvalifikálása és 
eltörlése nem válhatik gyávák citadellá­
jává, hogy emögül a jövőben zavartala­
nul inzultálhassanak és sértegethessenek. 
Nem. A mai életformák között az erő­
sebbek és gyengébbek könyörtelen küzdel 
roébe inkább van szükség a lovagiasságra 
mint valaha. A lovagiasság a nemesebb 
értelmében vette emberi büszkeségnek 
egyik megnyilatkozása, jelenti, a kicsi­
nyességeken és előítéleteken való felül­
emelkedést, az embertársak feltételnélkül 
való respektálását.

A lovagiasság, a haladottabb értelem­
ben vett lovagiasság szabályainak kell 
érvényesülniük, nemcsak az emberek,

hanem a népek, a fajok és társadalmi 
osztályok egymáshoz való viszonyában is, 
A lovagiasság szabályainak kell érvé­
nyesülni egyének és nemzetek életének 
minden megnyilvánulásában. Az ellenfél 
és segítőtárs respektálása, a gyengébbek 
megvédése egy uj, jobb és boldogabb kor 
kialakulásának előfeltételei. Helyesen 
alapította meg Lloyd George, hogy egy 
jobb társadalom kialakulásának három 
előfeltétele van: Lovagiasság, őszinteség 
és alázatosság. Nem a véletlen müve, 
hogy a nagy angol államférfi elsőnek 
említette a lovagiaságot. Mert a lovagias­
ság ax alacsony indulatokon, durva ösz­
tönökön való felülemelkedést jelenti és 
a jobb korhoz, az emberiség jobb lövőjé­
hez való ut nem a népek kegyetlen pár­
bajain, nem is az egyének groteszk és 
kicsinyes marakodásain, lanem ellenfél­
nek és barátnak egyaránt való megbecsü­
lésén. a gyöngék oltalm azásán — tehál 
a lovagiasságon keresztül vezet eL

in: „Inkább sebasem leszek miniszterelnök, 
ha nem tudom radikálisan megváltoztatni

Románia közéletét“
Az averesskáitusalt szerint Maniu okozta a liberálisuk
(Bucure§ti—Bukarest augusztus 6 Az 

Uj Kelet tudósitójától.) Két nyilatkozatot 
közlünk az alábbiakban: Az egyiket 
Maniu Gyula, a nemzeti parasztpárt 
vezére tette a Lupta tudósítója előtt. 
Ebben a nyilatkozatban Maniu egy tíz­
éves politikai küzdelem mérlegét vonja 
meg és kizárólag elveihez való töretlen 
ragaszkodásának tudja be, hogy eddig 
nem kerülhetett az ország ügyeinek 
vezetésére. A másik nyilatkozó Con­
stantin Bac§an, az Averescu kormány 
volt belügyminiszterhelyettese, aki Ma- 
niura hárítja a felelősséget, azért, hogy 
a liberálisok még mindig urai a hely­
zetnek. Különös koicidencia hozta egy­
más mellé ezt a két nyilatkozatot, 
amelyek tanulságos dokumentumai ma­
radnak a mai Románia politikai törté­
netének.

Már leheltem volna régen
miniszterelnök

Maniu Leonard Paukerovval, a Lupta 
kolozsvári szerkesztőjével folytatott be­
szélgetést a Bukarest—kolozsvári ex­
press étkező-kocsijában. A nemzeti pa­
rasztpárt vezére a liberálisok elleni 
kampányról, a nemzeti parasztpárt ellen­
parlamentjének tanácskozásairól és an­
nak várható hatásairól beszélt, majd az 
alábbi, gondolkozásmódjára mélyen 
jellemző kijelentéseket tette:

— Már lehettem volna régen minisz­
terelnök, ha elfogadtam volna a feltéte­
leket, amelyeket a liberálisok szabtak. 
Utódja lehettem volna bármikor a libe­
rális kormánynak, de nem lett volna 
szabad hozzányúlnom a mai politikai 
erkölcsökhöz, vagyis el kellett volna 
fogadnom azt, hogy tűrjem a választá­
sok meghamisítását, a közigazgatás 
visszaéléseit. Én azonban nem akartam 
huszonkilencedik, vagy harmincadik mi­
niszterelnök lenni ebben az országban,

csak azért, hogy miniszterelnöknek 
mondhassam magam. Ha nem sikerül 
célomat, állampolitikai ideáljaimat meg­
valósítanom, ha nem tudok radikális 
változást hozni ennek az országnak a 
közéletébe

úgy semmi értelme sincs annak,
hogy valaha is elfoglaljam a 

miniszterelnöki széket.
Ugyancsak a „Lupta“ közli Maniunak 

egy másik nyilatkozatát, amely a ber­
lini „Deutsche Allgemeine Zeitung"-ban 
látott napvilágot.

„A kormány 
törvénytelen...0

— Románia jelenlegi kormánya tör­
vénytelen, s igy

nincs jogában sem kölcsönt fel­
venni, sem pedig a stabilizációt 

végrehajtani.
A mai parlament ugyancsak törvény­

telen, az ország akaratának meghamisí­
tásából született meg. így azok a tör­
vények, amelyeket a kölcsönnel és a 
stabilizációval kapcsolatban hozott, nem 
angazsálják a nemzetet, még kevésbé a 
nemzeti parasztpártot, amely nem vett 
részt a parlament tanácskozásain.

Mig a nemzeti parasztpárt folytatja 
küzdelmét a kormány ellen, az averesz- 
kánusok a múlt eseményeit feszegetik, 
hogy a mai politikai helyzetért a nem­
zeti parasztpártot tegyék felelőssé. Az 
Indreptareaban az Averescu-párt hiva­
talos lapja tegnapi számában egy cikk 
jelent meg, mely a következőket írja:

— Jól emlékszem — Írja a cikk szer­
zője — midőn egy évvel ezelőtt, egy 
meleg nyári napon Maniu belépett az 
Athenae Palace szálloda előcsarnokába. 
Egy rejtélyes látogatásról érkezett, fe­
kete ruha volt rajtß és a barátainak,

újabb feermÉfiyfaiutAsit

akik türelmetlenül vártak érkezésére, a 
következőket mondta: „E pillanattól 
kezdve az Averescu-kormány sorsa meg 
van pecsételve..." És tényleg, alig telt 
egy hét e nyilatkozat után, amikor a 
nemzeti parasztpárt és a liberális párt 
hivatalos lapjai emlegetni kezdték, hogy 
az országnak nemzeti kormányra van 
szüksége...

Az Uj Kelet bukaresti munkatársa 
felkereste Bucsan minisztert, aki e 
kérdésben a következő nyilatkozatot 
tette.

Maniu buktatta ax Averescu- 
kormányt?

— Mi tényleg megállapítottuk: Maniu 
segédkezett a liberálisoknak, hogy ben­
nünket megbuktasson. Ha Maniu akkor 
nem nyújtja ezt a segítő kezet a liberá­
lisoknak, akkor talán még ma is kor­
mányon lehetnénk. A liberálisoké volt 
a nemzeti kormány gondolata, mert ez 
volt az egyetlen mód, hogy bennünket 
letaszíthassanak. De ha Maniu akkor 
nem hajlandó belépni a Stirbey-kor- 
mányba, akkor ez a terv csődöt mon­
dott volna és azóta talán épen elkövet­
kezett volna az ideje annak, hogy mi 
átengedjük a kormányt a nemzeti 
parasztpártiaknak. Most csak az a kér­
dés, hogy Maniu nem látta-e * előre, 
hogy mi fog történni, ha segédkezik a 
liberálisoknak?

Úgy látszik, hogy ő hitt a Stirbey 
kormányában és tényleg azt hitte, hogy 
szabad választások következnek, vagy 
pedig olyannyira gyűlölte Averescut, 
hogy még azzal sem törődött, ha ilyen 
áron sikerül neki a megbuktatás. A po­
litikában pedig nem szabad, hogy a 
személyes gyűlölet legyen úrrá felet­
tünk ... és ma, amikor a nemzeti paraszt­
párt szinte lélekzet nélkül rohamozza a 
liberális erődítéseket, bizonyára belátják
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a nemzeti parasztpárt i ak, heg)' kár volt 
bennünket félretaszitani, mert hiszen mi 
bizonyára átenge tűk volna nekik a ha­
talmat De aztán von még egy pillanat, 
amikor még meg lehetett volna menteni 
a szituációt. Amikor megbukott a Stirbey- 
kormány es Maniu legalább akkor kezet 
nyújtott volna nekünk, akkor még min­
dig urai lehettünk volna a helyzetnek 
Azonban Maniu erre sem volt hajlandó, 
és akkor aztán már ment minden a 
maga utján ...

— És a mai helyzet ?
Októberig semmi sem 

történhetik
— A helyzet most persze már sokkal 

komplikáltabb. Októberig semmi sem 
történne k, de ha a kölcsön nem sike­
rül, akkor igazán nem marad más hátra, 
minthogy a liberálisok levonják a kon­
zekvenciákat és — átadják nekünk a 
kormányt. Bizonyára emlékszik még 
arra, hogy a bukásunk előtt milyen tel­
jes szélcsend volt, teljes volt a har­
mónia a Regát és Erdély között, kül­
földdel sikerült a jó viszonyt helyre­
állítanunk, Beszaráhiát elismerték, a leit 
de facto stabilizáltuk, kölcsönajánlatok- 
kai halmoztak el bennünket. Teljes volt 
a belső és külső rend és lehetséges, 
hogy épen ez volt az, ami a liberálisok 
féltékenységét felébresztette Megijed­
tek, amikor látták, hogy a pártunk 
rendet csinált az országban és ezért
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szövetkeztek aztán ellenünk. Nagy hiba 
volt ez és kétségtelenül az egyetlen 
megoldás: az 1927 junius 4-iki helyzet 
visszaállítása.

A Titulescu-csapda
— Mit jelent Titulescu lemondása? 

kérdeztük.
— Egy uj csapda Maniu részére. A 

liberálisok nagyon szívesen látnák, ha 
Titulescu elnökletével alakulna meg egy 
kormány, melyet Maniu támogatna. 
Azonban ez csak azt jelentené, hogy a 
Stirbey-kormány egy más formában 
újra életre kelne és ez a nemzeti pa­
rasztpárt népszerűségébe kerülne. A

nemzeti parasztpárt részéről gyakran le­
het hallani, hogy ők nem is a liberális 
párt, hanem a rendszer ellen küzdenek, 
nos ebben az esetben is érthető lenne, 
hogy először mi következzünk kor» 
mány ra, és a nemzeti parasztpárt tőlünk 
vegye át a hatalmat. Áverésen generá­
lis a háború utáni években csupán a 
népszerűségével sodorta le a Vajda kor­
mányt — lehetséges, hogy innen a nem­
zeti parasztpártiak gyűlölete ellenünk 
Averescu generális népszerűsége szinte 
napról-napra nő és higyje meg, minder 
komoly politikus belátja azt, hogy ebben 
az időben nincs is más megoldás, mint 
egy Averescu-kormány.

A drága Amerika
Newyork. aug. 7. Mennyi pénzt 

költ az ember tulajdonkén Newyoriv 
ban? Ez a leggyakorib kérdések egyi 
ke. amivel az Amerikából visszatérő 
kirándulókat odahaza fogadni szok­
ták. Rendesen ez a felelet: Körülbelül 
kétszer annyit, mint itthon. Ez a 
felelet azonban hamis és egyáiitalap. 
nem adta igazi kénét a nemvorkí étet 
költségeinek.

Mert ha az ember a dollárjaiért 
konzervet, vajat, tojást, cukrot, kávét 
és húst vásárol, akkor majdnem egé­
szei: az otthoni értéket renrezentálja 
a dcüár. 11a pedig cigarettát újságo­
kat gáz- és villamosszámlái fizet az 
ember, akkor a dollár még többet ér 
az otthoni értékénél. Az autóvásárlás­
hoz és tartásához pláne sokkal keve­
sebb dollár kell. mint otthon. Jócskán 
vészit a dollár értékéből! a ruhavásár* 
lásná!, még sokkal többet a szálloda, 
a mosoda, a kórház és a szórakozá­
sok költségeinél Legrosszabbul jár az 
ember pedig a dollárral akkor, ha 
lakást akar bérelni, bútort venni, vagy 
cselédet tartani.

Minden háztartás legfontosabb té­
nyezője ideát a lakbér, amely az össz­
költségeknek rendszerint egynegye­
dét, többnyire azonban egyharmadát 
teszi. A lakbért térfogat szerint szá­
mítják. a fürdőszoba nem számit, de 
igenis a konyha és esetleg a leány­
szoba. Ma tehát hétszobás lakásról be­
szélünk. akkor ez tulajdonkénen öt

Emmmmm

bútor
vásáriás bizalom dolga
na jó bútort akar venni, ne sajnálja az utat
Marosvásárhelyre
(Tg.-Mures) és tekintss meg

Székely és Réti
Erdelyrészi Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait.

Bösendorfer. Stingl, Wirth, Hoffmann

zongora és pianínó
gyárak képviselete.

Hitelképes egyéneknek kedvezi fizetési feltételek
■■■■■■■■■■eeeeügas

szoba, leánvszoba és konyha. A szo­
bák álltaiéban sokkal kisebbek, mint 
Európában. Minthogy az építkezések 
gyorsan amortizálódnak és az újítások 
állandóak, az épületek Newyorkbau 
igen korán avulnak el és igy nagy is a 
különbség egy házat., amelvbau köz­
ponti fűtés, meíegvizszoilgáltatás, lift 
stb. volt és újat építenek a helyébe, 
akkor a háztulajdonos minden nehéz 
ség néílkül szobánként és havonként 
négyven-ötven dollár lakbért kap. 
holott az előbbi, szintén nagyon kom­
fortos házáért csak huszonöt dollárt 
tudott havonta elérni. A lakás dolga 
ban való divat oly gyakran változik, 
akárcsak a kalapdivat A gyakori köl­
tözködés hozzá tartozik az élet ritmu­
sához. Ha soká marad valaki egy la­
kásban. akkor kihívja a gyanút maga 
ellen, hog vnern megy neki jól, az 
üven gyanú pedig az amerikai ember 
számára a legelvisélheteíílenebb. A 
legolcsóbb lakásoknak. amelyekben 
nincs központi fűtés, a bére szobán­
ként. havonként 7 dollár. A középosz­
tály legalább 18—30 dollárt ad ki szo­
bánként. A legmsagasabb negyedek­
ben pedig a legkisebb lakbér 50—75 
dollár. Minél magasabban fekszik a 
lakás, annál drágább. Ennek a magya­
rázata, hog)- az alacsonyabb emelete­
ken hátsó, sokszor pedig az elülső szo­
báknak sincsen nappali világosságuk 
Tiités és melegvizszojgáltatás bele 
van értve a lakbérbe, a gáz- és a vil­
lany meg aránylag olcsó ára miatt miig 
játszik szerepet.

A cseléd

A cseléd bére az a kiadás, amire a 
legnehezebben 'határozza e] magát 
az ember Newyorkban. A középosz­
tály legtöbb családjában, még ha a 
nőnek küllőn foglalkozása is vám, csak 
a hét néhány napjának egyes óráira 
tartanak óránként féldollár dij mellett 
takarítónőt, fehér nőt. vagy néger nőt. 
Az. olyan cselédek, akik nem laknak 
a hájzbati nyolcórai munkaidőért,, 15 
—18 dollárt kapnak hetenkiint. Máidén 
más esetben a cseléd, akinek a va­
sárnapja. minden estéje és egyik hét­
köznapjának a fele szabad, havonként 
65—75 dollár bért kap. A szakácsnő

bére 90—125 dollár, gyermeklányo- 
ké 75—110 dollár havonta. Sofförök 
hetenként 40—60 doitiár fizetést kan­
nak. Háztartási alkalmazottakat nem 
kell betegség ellen biztosítani. Máidén 
riajp fői lehelt nekük mondaná, mtég 
betegség cimén is.

Az élelem
Életre aránylag sókkal kevesebbet 

költenek itt. mint Európában, Erre le­
ienként és naponként egy háztartásból 
másfél dollár esik. Az ételsor. különö­
sen olyan csaladoknál, amelyeknek" 
vines cselédje, konzervekbői áll. A to­
jás ára nyáron 25—50 cent, télen 90 
cent tucatonként. A tej. amely sokkal 
jobb. mint Európában. literenként 25 
cent, a kávé fontja 30—60 cent, a 
sukor fontja 8—10 cent. A gyümölcs 
es a főzelék általában igen olcsó, csak 
a burgonya fontja kerül 6—7 centbe. 
A kenyér fontja 8 cent.

A ruha
Ami a ruhák árait illeti- a mértékre 

rendelt ruha nagy luxus és igein drága 
Kész férfi ruha és kabát ezzel szembe.’ 
a legolcsóbb szintén 20—25 dollár, a 
közén szinten 35—40 dollár, jóminő­
ségben pedig 80—100 dollár. Férfici- 
nő olcsóbb fajtája 4 dollár, jobb cipő 
azonban már 10 dollár és a legjobb 
márkáért 15 dollárt és még többet 
is kívánnak el. Közénfajtáju ing 2—4 
dollár, gallér 25—30 cent, filckaliiar 
5—8 dollár. Női ruháknál a selyem a 
leggvakoribb anyag: és a ruhaárak ol­
csó minőségben pedig 20—36 dollár. 
A női cipők kb. annyiba kerülnek, 
mint a férfioipőik.

Az au tótartás olcsó. Az autóadó 
alig jön számításba. Az autótartás át­
lagosan havi 70—75 doliiár, mibe per­
sze nagvobb javításokat nem szabad 
belszámitani. Az ui Eord-kocsi 5—600 
dcüár, a Chewrolet 6—700 dollár, a 
két Bitiek pedig 1500—1900 dollár. 
Egy régi. de még hasznavehető Eord- 
kocsi gyakran 100—120 dollárért is 
kapható.

Nagyon drága itt a gyógykezeltetés. 
Az orvosi rendelés két dollár. ha a 
házhoz megy az orvos 3 és féldollár.

boucheton
próbamamsell 

felfedezi a

W
René Boucheton kisasszony, aki próba- 

uamscil egy nagy szalonban, meséli et 
■ ekünk szomorú tapasztalatait és csodá* 
mos felfedezésé!'

„Foglalkozásomnál fogva napokon ke­
resztül állnom kellett és lábaim rettenete­
sen fájtak. Bokáim megdagadtak és a já­
rás valósággal kin volt részemre. Attól 
féltem, hogy foglalkozásomat is elveszí­
tem. Használtam és végigpróbáltam az 
összes sókat, balzsamokat stb. amiket 
ajánlani szoktak, de hiába! Semmilyen 
javulást nem találtam nagyon ei voltam 
keseredve amikor fodrászom a Peroxure-t 
említette előttem Kevés bizalommal vásá­
roltam egy csomag Peroxure-t és lábfür­
dőt vettem, amelybe, egy maroknyi Pe- 
roxure sót tettem. És képzeljék, milyen 
nagy volt a csodálkozásom! Aznap este 
az én szegény, egyébként vörös és meg­
kínzott lábaim fehérek, üdék vohak és a 
dagadásnak minden nyoma eltűnt. Azóta 
időnként Percxure lábfürdőt használok és 
lábaim többé nem fajnak Egész estéket 
táncolok végig s a lábamis sokkal kisebb, 
mint azelőtt A Percxure nagyszerű talál­
mány mindazok részére, akik lábfájásban 
szenvednek

Jegyzet* Épp úgy, mini Renée Buchten 
kisasszony, önök is vásárolhatnak Peroxure-t 
oármely gyógyszertárban, drogériában vagy 
iliatszeriizietben A rendes nagyságú csomag 
ára 45 lej. A nagy csomag ára. amelyben két- 
annyi só van, 75 tej. — Megrendelhető a PAR­
FÜMÉRIA ELITEi-né’, Bukarest,Celea Victoriei 
39., vagy a cin fi képviseletnél) «-
mogyf Ji/liksa, - €alea Traian 13*

éjszakára pedig 5 dollár. A speoiátista 
dija 5—8 dollár, a kapacitásoké 25-^ 
50 doliár.

A legkevesebb az adé
A pewyorki ember legorvendot0* 

sebb kiadásitétele az adó. A jövedeiRni 
legényembernél 1500 dollárig, nős em* 
bérnél pedig 3200 dollárig, (amibe bele 
érthető majdnem valamennyi munkás 
és középosztálvu alkalmazott jövedel- 
me admentes és akinek a jövedelme 
egészen 10.00 Odolíárig megy. az 
alig fizet két százaléknál többet adó* 
ha Hogy müven liberális az állam, az 
abból is kitűnik, hogy a jövedelem 25 

dollárnyi részéit fczmházi'látogátás 
céljára szabadítja fel. Városi és egyliá* 
zi adó nincs Igen nagy azonban a te­
lekadó.

Az idegen persze többet költ New* 
yonkban. A legolcsóbb szállodai, szo­
ba 2H dollár, ha fürdőszoba is van hoz 
zá, akkor 4^ dollár, a legdrágább szál 
ládákban a szoba minimális ára 7—1U 
dollárig. A vendéglői árak nagyon 
különbözők, még pediglen nem az éte­
lek minősége, hanem a vendéglő h®lye 
szerint. Szerény igények mellett egV 
reggeli (kávé. kenyér, két tojás) 50— 
75 cent a Kincs 8Ö cent — egy dollár 
és a diner amely hatfogásos. 1—2^ 
dollár. Valamivel olcsóbbak -a kafete* 
riák ahol mindenki maga szolgába ki 
magát. Mindent összevéve, az idegen* 
nek napi 6—7 dollár kiadással kel“ 
számolni, amibe persze nincsen bernié 
se a szórakozás, se a vásárlás.

'#3®$©©®®®®® »•#©•• eeeee#

! Alkáliul vétel! *
8 A Párisién-szálló megszűnése folytán 24 szó- _ 
% ba összes berendezése, bútorok, ágynemük stb.
2 en-bloc, de szobánként is, — a kiárusítás kedden $ 
H estig tart bezárólag. - Értekezni: a w 
H Párisién Szállóban. J

•#«•#•••##•#••• eeeee^
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A lese
Dsida Jenő\ 

1928.
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emlékeimet' 
szeretem ai 
A csillagokj 
böjtölök ésl 
és a Halálti 
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Ha kérdezi 
hiszem a /] 
Márvány bal 
s eltemetcrt
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végig a „Lesi 
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sorok, amely! 
kezdő poétái 
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zeiés érezteti! 
szerző mély 
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Olyan Aűrj 
s olyan mA

Milyen egjl 
végig úgyanI 
hol egy hazJ 
csend és a b| 
ság költője, 
kát írja., neii 
politikus-kölí
I Megállók cl 
I Mosolygott 
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1 Az Istenne|

F Dsida Jeni 
lúd ilyen szj 
és mély mej 
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költőnek.
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Athén, aij
szédet tartó 
kormány-pril 
újjáépítés e| 
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rablóbanda! 
képviselője! 
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Száz kol 
tett le
Paris auj
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Teng, 
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London
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met gőze 
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zott. A r 
kon a né
totíák át.
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A leselkedő magány
Dsida Jenő versa, Minerva kiadás. 

M3.
Minden ismertetésnél jobban jellemzi 

önmagát ez íz egészen fiatal erdélyi költő 
következő nehány vers-sorában:

Bárányfelhői tartok ttjaimban 
emlékeimet nevükön szólítom, 
szeretem az embereket.
A csillagok esője alatt
böjtölök és imádkozom este
és a Halálnak minden vacsoránál
külön tányért teszek az asztalomhoz.
Ha kérdeznek, halkan felelek, 
hiszem a föltámadást.
Mán'ányba vések egy fehér nevet 
s eltemetem mélyen a föld alá.

Ez az egyszerű, keresetlen poezis vonul 
végig a „Leselkedő magány" című vers- 
le 'ten. Folyékonyan gördülő, rimteien 
sorok, amelyeket csak itt-ott zavar meg a 
kezdő poétára valló fellengzősség Min­
den üt ti egészen szu-rd in ős meleg hangke­
ze ies érezteti az olvasóval a tehetséges 
saorző mély mondanivalóit. Ilyen egysze­
rűen jellemzi például a szerelmet:

Olyan hűvös, mint az esti szél 
s olyan mesze van, mint a csillagok.

Milyen egyszerű! És milyen emberi! És 
Végig ugyanez a szelíd, emberi hang. Se­
hol egy hazug, kiabáló szó. Dsida Jenő a 
csend és a bensőséges, keserű magányos­
ság költője. Ahhoz, aki a (következő soro­
kat írj a, nem is illik a hangos, erőteljes 
politikus-költészet:
I Megállók a fehér csúcs végtelenjén,
I Mosolygok. Az ég szomorú, tiszta^
I az a különös zene is itt kering,
\ Az Istennek sincs társa az ormok fölött.

’ Dsida Jenő egészen egyedül van, ezért 
tud ilyen szomorúan, ilyen halkszavuan 
és mély melankóliával verseket írni. A 
könyv sokat Ígérő munkája a húszéves 
költőnek. (—lay)

Leégett :t legnagyobb malma 
és kenyérgyára

kár meghaladta a 10 millió lejt
(Bucuresti-Bukarest, augusztus 6. At 

Uj Kelet tudósítójától.) Szombat éjjel 
egy óra tájban tüzlárma verte fel a bu­
karesti Grozavesti-sosszó környékét, ahol 
kigyulladt a hatalmas IIerdan-ryiolom. 
A malom tetejét percek alatt ellepték a 
lángok s a kővetkező percekben pedig 
már borzalmas recsegés hallatszott ki; a 
tűz átterjedt a lisztraktárra, ahol siste­
regve égett a hatalains lisztkészlet

A malom előtt kiváncsiak tömege gyűlt 
össze és nemsokára megérkeztek a tűzol­
tók is. Az oltási munkálatokat Puchrib 
ezredes tűzoltóparancsnok vezette, a 
rendőrség munkáját pedig maga Nico- 
leanu generális irányította.

A tűz a malomépület johbszárnyán 
ütött ki, ahol egy szabómühely volt el­

helyezve- Pár nappal ezelőtt uj gépeket 
raktároztak el a szabómühely közelében 
és ellenőrizhetetlen verziók szerint ezek­
nek működésbe hozatala alkalmával lán­
gok csaptak ki s ezek meggyujtották a 
szabómühelyben lévő szöveteket. Innen, 
a tűz már villámgyorsan terjedt tovább 
és hiába volt a tűzoltóknak minden erő­
feszítése, a malom és a kenyérgyár csak­
hamar a tűz martaléka lett. A kár 
összege meghaladja a tízmillió lejt, mely 
csak kis mértékben fog megtérülni, te­
kintve. hogy a gépek nagy része nem volt 
biztosítva.

A hatóságok megtették az intézkedése^ 
két, hogy a Herd an-malom közelében 
lévő és a. tűzveszélyének kitett városi 
villamosgyárat lokalizálják a tüztől,

annál is inkább, meri amennyiben es 
nem sikerül, ugv az egusz negyed a tűz 
martaléka lehet.

Bukarest, augusztus 6. Tudósítónk te­
lefonjelen tése szerint a Herdan kenyér­
gyárban egyre terjedő tüzet hétfőn este 
sikerült lokalizálni. A hatóságok véle­
ménye szerbit a tüzet könnyelmű mun­
kások eldobott cigarettája idézte elő* 
Egy Vajda nevű munkást letartóztattak.

Az első pillanatban a főváros közön­
sége attól tartott, hogy kenyérhiányban 
fog szenvedni, tekintve, hogy Bukarest 
kenyérellátásában a Herdan kenyér­
gyárnak van legjelentősebb része. Mára 
azonban a Herdan kenyérgyár egyik 
szárnyán sikerült a tüztől megkímélt 
gépeket üzembe hozni.

3£Si
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M^yvarofsság sikerei a vizipö!éb«*ii és birkózásban. Mz amszterdami ve.
újabb e-esaméfsyei

ak

Verslzeloss beszédet tartett
körmáüypre^ a '/fáiról

Athén, augusztus 6. Venizelosz be­
szédet tartott Janinátxm. ismertetve 
kormányprogramját, amely a nemzeti 
uiiá'nités elvan alapszik A választási 
küzdelem során Janina közelében egv 
rablóbanda dlfogta Melas és Milonas 
kcnviseiőjelöliteket. akik propaganda- 
kőrúton voltak és 5—5 millió drachma 
váltságdíjat követelt tőlük.
Száz kommunistát tartózta­
tott le a párisi rendőrség
Paris augusztus 6. A rendőrség letar 

tóztatott 100 kommunistát, akik egv 
nérsrviüés alkalmával inzuiltálták a de- 
tek. ti veket. A letartóztatottak között 
vannak Vaiilant és Couturier volt kép­
viselők is.

Tengerbe zuhant a két 
©Céánreplilö lengyel

London, augusztus 6. Izidovszkv és 
Cubela lengyel oceánrepii’lők kényszer 
leszáiilást végeztek az Atlanti-oceánon 
Repülőgépük, a Pilsudszkv Marsall tel 
ie én összetörött. A Samos nevű né­
niét gőzös látta a katasztrófát s teljes 
g zzei annak színhelyére mianövriro- 
zott. A repülőket ezután mentőcsóna- 
k(>n a -német gőzös fedélzetére szálli- 
tnttálc át. A mentés óriási nehézségek 
között törtiént, mert a tenger iigen villa 
ros volt s emeletmagasságra vetették 
a hullámok a mentőcsónakot s a repü­
lőgép roncsát. A két lengyel óceán re­
pülőt a Samos gőzös Seixa portugál ki 
kötőben fogja partrafenni. Izidovszkv 
pilótát, aki be Kő sérülést szenvedett, 
kórházba kellett szállítani.

(Amszterdam, augusztus 6. Az Úi j 
Kelet tud.) Az amszterdami alimpiász ^ 
vasárnapi és hétfői eredményei is bő* « 
velkednek érdekességekben. Ma hir­
dettek ki a birkózás világbajnoksá­
gának eredményeit, amelyek szerint a 
birkózás világbajnokai 26 ponttal a né 
metek lettek, három ponttal hagyva 
maguk mögött a hatalmas munkát vég 
ző magvar olimpikonokat A vnzipoló- 
mérkőzések óriási meglepetése az, 
hogy a magvaroknak sikerült nagy 
fölénnyel győzelmet aratniok a félel­
meteseknek hirdetett Amerika fölött s 
igv világbajnokságuk kétségtelen. A 
két legutóbbi nap részletes eredmé­
nyei a következők;

Vizipöló: Magyarország Ame­
rika ő:0

A vizipoiómérkőzések során favo­
ritként szereplő Magyarország beval 
tóttá a hozzá füzöttt reményeket, a 
mennyiben ma délután legveszed elme 
sebb elelnfelét. Amerikát fölényes Ja- 
tékkai és gyönyörű tfechnikíávail 5:0 
arányban legyőzte. Az eredmény a nap 
legnagyobb szenzációja és most mar 
biztosra veszik Magyarország világ­
bajnokságát a vizipolóban.

Birkózás
Tegnap éjjel befejeződött birkózó 

ölimpiász végeredményei szerinti fég* 
sulvban: első Leucht német. 2ik waw 
ra cseh 3-ik Gozzi olasz. Pehelysúly­
ban • első Weli észt, 2-ik Malmberg 
svéd. 3-**. Quaglia olasz. Könnvüsuly- 
ban: elsv Keresztes magyar, 2-ik Sper­
ling német. 3-ik Westerland svéd. Kö- 
zépsülyban: Kokkitnep finn, 2-ik Papp 
magyar. 3-ik Konsitz észt Nagvközép- 
sulvban első Ibraim egyiptomi, 2-ik 
Rieger német. 3-ik Petimen finn. Nehéz 
súlyban első Syvenson svéd. 2-ik Nvs- 
tröm finn, 3-ik Ghering német.

Az evezöversemyek 
eredményei

uiabb

Ma délelőtt Németország a négy­
evezősben világrekord idő alatt kiver­
te a további küzdelmekből a magyar 
Pannónia négyest. Egyevezősben 
Szendey magyar, vereséget szenve­
dett az angol Coléitól.

Rademacher olimpiai rekord­
dal győzött az előfutamokban

Az óriási érdeklődéssel várt uszóver 
senyék teíőfutamad a rövidtávokon is 
megkezdődtek. A kétszázméteres mell 

I úszás első előfutamában Spence Kana­

da 2 p. 56 mp. alatt győzött, második­
ban a svéd Mariig ugyanezt a respek- 
tábilis időt ússza ká. mig a harmadik 
előfutam győztese olimpiai rekordidő 
alatt a többszörösen világbajnok. Rade 
inacher német 2 p. 52 mp idővel.

A vízi pólómérkőzések során Német­
ország 5:3,3:3, 2:2 arányban, kétszeri 
meghosszabbítás után. rendkívül nehéz 
küzdelemben kiverte a jelentékeny já­
tékerőt képviselő Belgiumot.

A 3000 m. akadályverseny
t. Lonkola finn 9 p. 21.8 mp* olimpiai 

rekord.
2. Nurmi finn 9 p. 32 mp*
3. Andersen finn 9 p. 35 2 mp.
4. Eklöf svéd 9 p. 37.6 mp.
5. Dartigmes francia 9.39.2 mp.
6. Duquesne francia 9. 40*6.
Ritola, kinek az előfutamban szenve­

dett sérülése folytán a lába fájt, a ver­
senyt feladta.

0 morathoni futás

1. El Quafit francia arab 2 ó. 32 p* 
59 mp.

2. Piacka chilei 200 m.-el bátrabb-
3. Mar teliin finn.
4 Jamada japán.
5. Joe Bay USA.
6. Tsuda japán.

A 4x100 m- stafétafutás
Döntőfutam:

1. USA 41 mp. olimpiai' rekord.
2. Németország.
3 Anglia-
4 Franciaország.
5. Svájc
6. Kanada-

A 4x400 m. staféta-futás
Döntőfutam:

1. USA 3 p. 14.6 világrekord.
2- Németország.
3. Kanada
4. Svédország.
5. Anglia.
6. Franciaország-
Az USA 10 és fél méterrel könnyen 

nyeri a versenyt.
A 4xlÖ0 m. női stafétafutás 

Döntőfutam:
1. Kanada 48.4 mp. világrekord- 
Kanada vidéki viszonylatban férfiak­

nak is beillő remek idővel nyeri a ver­
senyt. A német nők sem igazoltak a róluk 
elterjedt veszedelmes híreket.

Női magasugrás
1. Ethel Catherwood Kanadai-159 CB*
2. Gisott holland 156 cm.

3. Wiley ISA 156 cm.
A legszebb női versenyző biztosan nyeri 
versenyét és Kanadának a 4~ik atlétikai 
világbajnokságot szerzi meg kisebb ered­
ménnyel, mint aminőt vártak.

Az atlétikai ölimpiász eddigi 
mérlege

Az ölimpiász atlétikai zsűrije ma dél­
előtt kihirdette a pontverseny eredmér 
nyét, mely a követező:

1. Amerika 209 pont. 2. Finnország 
107 pont. 3 Kanada 75.5 *x>nt. 4. Nér 
metország 70.5 pont. 5. Svédország 54 
pont. 6. Anglia 48 pont. 7. Franciaország 
31 pont. 8- .Japán 25 pont. 9. Délafrika, 
16 pont. 10. Lengyelország 10 pont. 11. 
Írország. 10 pont. 12. Hollandia 9 pont. 
13. Norvégia 7 pont.

14__15—16. Haiti, Magyarország és
Chile 6-6 ponttal. 18—19. Fülöp-szigetek 
és Svájc 3-3 ponttal 20. Ausztria 1 
ponttal

A rmrathoni futás arab győztest 
nem tud írni...

A marathoni futás eredményének ki­
hirdetése egyik legérdekesebb momen­
tuma volt az olimpiásznak. A „színed 
olimpiai bajnok győzelme annyira a* 
exotikum erejével hatott, hogy a közön 
9ég frenetikus ünneplésben részesítette a 
befutó araliot. akit azonnal megrohantak 
autogrammért. Az örömmámorban usró 
francia publikumot azonban fölötte le­
hangolta az a körülmény, hogy az arab 
olimpikon szerényen elhárítottá maga 
az aláírások szétosztását azzal az is­
kolással. hogy ő analfabéta*.; A^ 
lepő őszinteséggel bevallott hiányosság 
láthatólag rossz érzést keltet a franciak­
ban akik már nemzei hősként ünnepel 
ték az első francia bajnoksággal befutó 
arabust.

H bizotlsá^sk elfogadták 
a nelteRÓI egyezményt

Belgrad, augusztus 6 A netdmói 
egyezmény megvizsgálására kjkirldott 
bizottság 16 szavazattal 1 ellenében e! 
fogadta az egvezmésrvt.
Spanyolországot uira bevá- 

lasztiák a népszövetség 
tanácséba

Berlin, «a-ugusztus 6. Genfi jelentéi 
szerint ottani politikai körök azt tó 
szik. hogy a nagyhatalmiak Ijepesekeat 
fognak termi Spanvolországniak uibóíl 
beválaszféisára a Népszövetség taná­
csába.
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ Irtózatos jógilhar
pusztította végig egész Németországot

tönpjáitó ♦
♦ a zsidó tanuló- $ 
i ifjúságnál! $
* Az Uj Kelet könyv- %

Németországban irtózatos jégviharok pitsz
titottak. A rettenetes elemi 
ország területén szünetelt. Bamberg környékét 
tönkretette. A városi népparkot és annak ünnepi «•
dúlta. A város kikötőjében a raktárhelyiségek és gyárak elpusztultak. Több gyét 
kémény összedőlt. Az eddig okozott károkat több millió márkára becsülik. Az 
ország nagy területein a termés teljesen megsemmisült. Gaustadtban a vihar a 
téglagyár tetejét egy gyár kéményhez vágta, mely ennek következtében összedőlt. 
A szélvihar több ház falát kidöntötte. Eddig hat súlyos sebesülést jelentenek.

BERLIN, aug. 6. Tegnap égési
katasztrófa következtében a telefonforgalom az egész 

a forgószél és jégvihar teljesen 
csarnokát a vihar teljesen szét-

♦ osztálya a vizsgák al- # % kalmából az alábbi J*
páratlanul olcsó zsidó # 
könyvcsoportokat bo- # 

J csájtja a tanulóifjúság, ^
♦ szülők és tanulók ren- J
♦ delkezésére; 4
t . ♦
w I* ^
^ Gyuri gróf: (Mesék és tör- ^ 
T Lenetek zsidó gyermekek J 

számára. w
Kiss József: Yokli (regény). ^ 

X Heine: A bacharachi rabbi. ^ 
^ Dániel kö?iyve. $
X Zengő hárYs-4zsidó verses- ^ 
jf könyv). #

Kabbalisták és csodatevők. ^ 
T Mivchar Schiré Amenu(hé- £ 
y bér dalok). w
T A Talmud könyvéből. (A ^ 
J hagyomány gyöngyei.

♦ Ennek a cső»
I portnak az ára
4 az eddigi 310
♦ lej helyett 160
% fi.

Kabbalisták és csodatevők.
Zengő hárfa.

, Gorelik: Cion és a golusz.
T Sch. Akchem: Leégett ne- 

mesek. ^
Graetz Henrik élete és műkő- ♦ 

dése.
Dr. Marton: A zsidó nemzet 

Érdékben.
Paneth : Utazásom a szent- # 

földön.
Palesztina útmutató.
Mivchar Schire Aménu.
Szokolov : Uj zsidó.

♦

♦
&

♦
#

A 10 könyv 213 lej bolti Z 
ár helyett 90 lejbe kerül X
(csakis az összeg és 10 lej jZ 
portódij előzetes beküldése ^ 

mellett). X

♦
#
♦

Dániel könyve.
Gyuri gróf.

♦ Zengő Hárfa.
# Mivchar Schiré Amenu. 

A Talmud könyve.

szocialistái!
otssllózl iuipssziisa tezslbai

Söö delegátus vess részt a kongresszus«»?. Ä romániai 
ssöciaSistáliöt S delegíigys képbeli

A Ez a csoport 185 lej bolti f' 
I ár helyett 90 lejbe kerül ff 
I (csakis az összeg és 10 lej ff 
<£ előzees beküldése mellett.) J

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

őtlaj-Kolozsvár, augusztus 6. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Tegnap nyílt meg 
Brüsszelben ünnepélyes keretek között 
a második In tér náción áléhoz tartozó 
szocialisták nemzetközi kongresszusa, 
amelyen Oroszország kivételével Európa 
összes nemzetei, mintegy 32 nemzet és 
több gyarmat, összesen 600 delegátussal 
képviseltetik magukat. A legutóbbi szo­
cialista kongresszus 1925-ben zajlott le 
Marseillesben s azóta a második Inter­
nationale nagy erőfeszítéseket tett, hogy 
a pártot minden tekintetben egységes 
alapra hozza és azt kifejlessze. A párt 
fejlődésére mindesetre jellemző, hogy 
a brüsszeli kongresszuson majdnem két­
szer annyi delegátus jelent meg. mint az 
1925 évi marséi llesi kongresszuson-

Románia szocialistái, akik Marseilles- 
ben sí ipán egy delegátussal képvisel­
tették magukat. Brüszelbe már nyolc 
delegátust küldöttek ki. A román szo­
cialistákat egyébként a következők kép­
viselik a kongresszuson: dr. Pistincr Ja­
kab. Lotar-Radaeearm, dr. Lucián Sán­
dor. dr. Horadnicanu János, dr. Böször­
ményi Emil. Nicolaie Simon. Serban 
Voina és Ti tel Petrescu.

Anglia szocialistáit hatvanöt delegátus 1 
képviseli- A marséi llesi

Ausztria hatvanhét delegátust küldött 
ki. Marseillesben negyvennégyen képvi­
seltek. Dániai amelyet Marseillesben 
tizenegyen képviseltek. Brüsszelbe har­
mincegy pártvezért delegált. A szociá­
lisba Németországot százan képviselik a 
kongresszuson. Marseillesben hetvenöt 
kongresszista volt- Csehszlovákia hu­
szonhat delegátussal van képviselve. A 
marséi llesi kongresszuson csak tizennégy 
csehszlovák delegátus vett. részt. Az ame­
rikai1 Szocialisták nyolc delegátust, Ar­
gentína két, India, Trinidad, Ceylon és 
a többi óoieántii angol gyarmatok, úgy­
szintén a kisebb európai államok egy-ogy 
delegátussal képviseltetik magukat.

A kongresszust. amely a brüsszeli 
székház óriási, dísztermében zajlik le. 
Tfeiulersohn Artur, a szocialista Interna­
tionale elnöke nyitotta meg, majd a meg 
nyitó után Vandervclde volt belga kül­
ügyminiszter üdvözölte a kongresszus 
résztvevőit.

Az első nap ünnepi beszédekkel, a ki­
küldöttek igazolásával és más formali­
tásokkal felt el. A kongresszus program­
ján többek között a. következő pontok 
szerepelnek: A szakszervezeti mozgalom, 

szocializmus viszonya a bolsevizmus-
csupán harmincnyolcán vettek részt. 
Franciarországot. ötvenhatan képviselik, 
míg Marseillesben csak 33 delegátus volt.

I ''Mniuuomue 'lonuii'Ct U X I /.UI UN”
.ongresszuson | ]10Zi a szocializmus helyzete Európában.

A kongresszus minden valószínűség 
szerint egy hétig fog elhúzódni.

- Megjelent c-gy itiicLi
napiúr, nniclx c.gx ellen lapra nyomtat 

évre (80 évre visszamenőleg

vauvá zsidó « vetett területeket, tekintve és az első
va
és ti évre előre) szól. F nan, áron,X .......... III'VUIUII
amely magvaiázatta! van ellátva, min­
denki könnyen eligazodhat és igy 
egész életre ei van látva pontos nap 
tárral. Különösen nélkülözhetetlen rab 
biknak. dáienoknek, saktereknek és 
ügyvédeknek. Megrendelhető Farkas 
Mártonnál Club Sír. Marinescu 2(2 
vagv az Uj Kelet könyvosztályánál 
vlui. Sir. Baron L. Pop in. Ára 20

uec lések alapján rekordtermés lehe­
tett volna, mert ebben az évben 4 mil­
lió 250 ezer hektár téri vetettek

Biztosítva van a vitae tengeri
szükséglete A kedvezőtlen időjárás, 
iüeíve a tartós szárazság miiatí Romá­
niában nagyon gyenge tengeriíermés- 
re számítanak. Hasonló a helyzet maid 
nem valamennyi dunai álamban. Mind 
amellett a római nemzetközi mezőgaz­
dasági intézet adatai szerint a világ 
szükséglete fedezve lesz A legutóbbi 
hivatalos t e rm é sbe csillések szerint 
tszakametikában 694 midibe 871 ezer 
méterm.Azvéra lehet számítani a tavá­
éi /07 millió 745.000 mázsával szem­
ben. vagyis 1.8 százalékkal kevesebb­
re- mint tavaly volt. Argentínában a 
kukoricatörés úgy mennyiségileg mint 
minőségileg jól sikerült, öélaírikában 
B mnlio 183.000 mázsára becsülik az 
idei termést, ami 3.7 százalékos emelke 
elést jelent a múltévi 16 millió 562.000 
mázsával szemben. Indiában is ked­
vezőnek mondható a tengeri vetések 
állása. Az európai államok közül Ausz­
triában a tengeri visszamaradt, Ma­
gyarországon erősen feljavult. Olasz­
országban normális. Romániában a be­

be tengerivel a tavalyi 4 millió 219.000 
hektárral szemben, de a szárazság 
majdnem az egész termést elpusztítot­
ta.

* A timisoarai zsidó iskolák Kurató­
riuma. Zsidó líceum és felső kereske­
dői rm iskola. Nyilvánossági jog 157.50 
72( ~7- miniszteri számmal elismerve 
Modern berendezésű fiuintemátus t>0 
bentlakóval Kóser koszt. Tanári fel 
ügyelet Érdeklődőknek prospektust 
küld a Zsidó Liseum Igazgatósága.

©ajón újév!
Rendelje meg azonnal 30 év ó a fennálló alanti 
cégnél a Jífaefrsen* -,>)riÖ szükségletét, a 

míg a készlet tart.
Q ^ru‘ ^acLlSor (hőünnepekre) díszkői. 300 L. 
» drb. Mjchsor. (Egész évre) diszköt. 650 L.
^ylz 2né,meí Lagy zsargün fordítással, próba- 
rendelést utánvéttel küldök. Meg nem felelő 

áruért a pénzt visszaküldöm

Änt@n Rosenzweiq
C!uj (Kolozsvár) P. Mihai VHeaz 

37-38. fSaját ház)
-DpnsKfi rrbto tok toÄkt[Dk-\3 cnec

STmayity ifx .y;xh~viv':
Héber könyv, gyapjú- és selyemíaleszek, va­
lamint rituális cikkek nagykereskedése nadv- 
tan és kicsinyben. Alapittatott 1890.

Hirdessen az Uj Keletben

HÍREK
Az Uj Ke’eí az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja. 8
Főszerkesztő s Dr. Marton Ernő".
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc, 
az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás Megjelölésével engedjük meg.

— Románia részvétele a prágai min* 
(»vásáron. Szeptember 25ike és októ­
ber második a közölt t tartják meg a prá 
gai -nemzetközi mintavásárt, amelyen 
főképen mezőgazdasági, faipari és pe.t- 
róieurntermékek kerülnek kiállításra. 
Ezen a kiálilitáson Románia is hivata­
losan részt fog venni.. Az anyagot ic- 
képen az állami intézmények állatják 
össze, de «ki fognak állítani többek kö­
zött a bortermelők és az ezzel kapcso­
latos szeszesitalgyárak is. Más ipar­
ágak hivatalos részvételéről eddig 
még nincsen szó.

— Eljegyzés. Fischer Lujza Viseul 
de sus és Schwarcz Herman Oradea 
jegyesek. (Minden küíon értesítés 
helyett).

— Házasság. Dr. Gál Lajos bucu- 
restid ügyvéd házasságot kötött Né­
met Lillyve]. Német Lajosnak, a Ban- 
ca Marmorosch & Co. igazgatójának 
leányával.

— Ügyvédi hír Dr. Gál Lajos bucu- 
restíi ügyvéd közli ügyfeleivel, hogy 
egyhavi szabadságra elutazott

— Meghalt Bakó László. Budán« st-
ről jelentik: A magvar színjátszás 
egyik legkimagaslóbb alakjai- Bakó 
László, aki a Nemzeti Színház örökös 
tagja volt s amelynek színpadán a 
magyar tragédiák hőseit és a magvar 
paraszt-figurákat utolérhetetlen művé­
szettel alakította, meghalt. Bakó László 
a tavasz folyamán egyik fogától infek­
ciót kapott s az óta betegeskedett. Pár 
tegeskedeit. Párh ttedi óa tavasz íolva 
mán egyik fogától infekciót kapott s 
azóta állandóan betegeskedett. Pár 
héttel ezelőtt a Kéthlty-klinMra szál­
lították, ahol vérátömlesztéssel igye­
keztek megmenteni az életnek. Sziv- 
gvöngesége következtében azonban 
nem sikerült megmenteni. Bakó Lász­
ló holttestét Rákoskeresztúron, az ősi 
Podmaninczky-kastélyban ravatalozták 
föl.

‘Kedd, Fdison-fiimszmházban Stuart 
Mária.

Hirdetéseket# előfizetéseket, fel­
vesz és mindennemű reklamációkat el­
intéz, az Uj Kelet nagyváradi képvise­
lője Blum Zsigrnond. Ezredé vi em­
léktéri esernvöiizlet, vagy V-ámház- 
ueca 51. szám alatti fiók kiadóhivatal­
ban.

— Felrobbant Opel mérnök rakéta* 
csónakja is Frankfurti)! jelentik: Je­
lentettük, hogy pár nappal ezelőtt Opel 
mérnök újabb kísérleteket végzett ra­
kéta-autójával -amely végül is robba­
nással végződött. A hatóság erre be­
tiltotta 3 további kiséríeíezésekeí. leg 
nap Opel mérnök a Rajnán rakétacső- 
nakiávat végezte dls.ő kisévletét, a 
mely azonban szintén kudarccal vég­
ződött A rakétacsőnak Bingenloch kö­
zelében felrobbant és Opel és társai 
csak úszással tudták életüket meg­
menteni.

Pályázati hirdetmény.
A timisoarai nvilvásiüs.iogu zsidó kö­

zépiskoláknál a következő szakok vau 
nak megüresedve:

1. A fiüliceuinnál és felső kereske­
delmi ískfiánál: német nyelv, angol 
nvelv. jog. torna és ének.

2. A leánygimnáziumnál: francia 
nyelv, román nyelv, kézimunka, ház­
tartás. torna, ének és az igazgatónői 
állás.

A születési, tanulmnrvi és állampol­
gársági bizonvitvánnval ellátott és a 
Kuratóriumhoz cimzctt kérvény« k 
1928 agusztus 15-ig nyújtandók be a 
zsidó líceum igazgatóságánál.

A timisoarai zsidó iskolák 
Kuratóruma.
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Az illegális alkoholtermelés miatt 
százalékkal csökkent a hígított szeszes­

italok fogyasztása
Erélyes akcióra határozták el magokat a borfeldolgozó szeszeslftalgyárak. Sérelmek 

özönét tártai fel a Likörszind&átsis koloszvárl közgyűlésé
A készülő aj szesztörvény többezer iislmérésl

engedély bevonásit tervezi
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 6. Az Uj Ke­

let tudásitójától). Mintegy 45 delegátus 
jelenlétében zajlott le vasárnap dél után 
a kolozsvári Kereskedelmi es Iparkama­
ra palotájában az Erdélyi és Bánáti Li- 
jöfr-, Rum- és Szeszesttalgyárosok szin­
ti jká tusának első rendes közgyűlése 
Schwartz Fülöp alelnök vezetésével. A 
közgyűlésen jelen volt Steuer Cam ill bu­
karesti gyáros, az országos szövetségi el­
nöke is Engel Károly titkár alapos be- 
számolóban ismertette a szindikátus ed­
digi tevékenységét, amely máris néhány 
tekintélyes eredményt tud felmutatni.

A 30 fokra való higüás

A szeszesital ipar helyzetével kapcso­
latban a jelentés különösen két intézke­
dést sérelmez: a tulalacsony fojktanalom­
ra való hígítás kötelezettsége es a pa­
lackozási kényszer.

Mindkét intézkedés ellentétben áll az 
íré de ti Garoflid-féle törvény inten­
cióival, amelyet a majdnem minden­
ben ellentétes tendenciájú végrehaj­

tási utasítás egészen kiforgatott.
A likőröknek 30 fokra való h iga tusa 

eeonmifele törvényes alappal nem bír, 
mert a tön*ény csak a gabonapálinkák 
hígítását tette 'kötelezőve. Egészségügyi 
szempontból az erősebb gyümölcspálin­
kák nem eshetnek kifogás alá, mégis 
egyes ellenőrző közegek meg azt is kihá­
gásnak minősítik, ha a gyár a megenge­
dettnél alacsonyabb foktartalmu pálinkát 
hoz forgalomba. Ugyanakkor a fogyasz- 
loközönség, amely a hígított párlatokat 

nem vásárolja, ítaszítksegétét a titkos 
gabonaszeszfőzőkből szerzi be, vagyis 
olyan italt fogyaszt, amely ártalmas az 
egészségre, azonkívül pedig nem kerül 
megadóztatásra. Ennek következtében

az alkoholfogyasztás nem hogy csők- 
kent volna, hanem ijesztő mértékben 
emelkedik, de nem a legális szeszes­

ital ipar révén.
Statisztikai udatok szerint a legális likőr- 
fogyasztás 70, az egyéb gyümölcspálinkák 
fogyasztása pedig 30—40 százalékkal esett 
vissza., ami lassan arra (kényszeríti a 
gyárakat, hogy' üzemüket leépítsék és al­
kalmazottaikat elbocsássák.

A palackozási kényszer ellen

Az ellenőrző közegek gyakori akadé­
koskodása mellett, amelyekről rengeteg 
panasz futott be a szindikátushoz, igen 
súlyosan érinti a szeszesitalipart a pa­
lackozási kényszer. Ezzel ugyanis

arca kényszerítik az amugyis krízis­
sel küzdő gyárakat, hogy vagyont érő 
hordó és demizsonkészletiiket eldob­
ják és ugyanakkor újabb millió Seat 
fordítsanak az előirt palackok beszer­

zésére.
A legtöbb üzem feltétlenül össze főj 

roppan! anyagilag, ha ennek az intézke­
désnek a végrehajtására sor kerül. A 
szeszesitalgyárak válsága azonban erősen 
káros kihatással van a bortermelőkire, 
&kik a GarofflícHtörvényt eredetileg ki- 
foi'sairozták, mert az illegális konkur­
encia és a drákói rendszabályok által 
sújtott italgyárak tartóakocinak a gyü­
mölcs és szőlőtermés megvásárlásától, 
mert, már meglevő (készleteiket sem tud­
ják eladni. Ennek belátása késztette a 
bortermelőket arra, hogy támogassak a 
gyárosokat a palackozási éa higitáai 
kényszer elleni küzdelmükből»

Feltételes fúzió a regéttől
A titkári jelentés a többi sérelmek fel­

sorolása után a regátii 1 i kő eszi nd ifklátussal 
folytatott fúziós tárgyalások eredményét 
terjesztetté a közgyűlés elé, amely kimon­
dotta, hogy a cstlakozás mellett minden 
körülmények között fenn kívánja tartani 
a temesvári központot is. azonkívül pe­
dig

a csatolt területek gyárosai, fentart- 
ják magúiénak a jogot, bogy bizonyos 
speciális esetekben, önállóan is intéz­

kedhessenek.
Ezen az alapon történt meg a csatolt te­
rületek kerületi beosztása. A kolozsvári 
körzet elnöke Blumenfeld Sim-on, a nagy­
váradié Varga Antal a marosvásáhhelyié 
Bürger Albert, a brassói körzeté Szegő 
Árpád, a csemovicié Gessler Pál, az ara­
dié Goldschmidt Sándor, a temesvári kör­
zeté pedig Scheiner Pál.

Az uj szesztörvény 
Bretter Rudolf dr. 'több marosv-ásár-

helyi gyár képviseletében a körzetek hi- 
\ atasái ismertette, különös tekintettel a 
fennálló árverseny tompításával. Ugyan­
ehhez a kérdéshez szólt hozzá Gyárfás 
í jvzső, sitii az egységes árak és eladási fel­
tételek megállapítását nem országosan, 
hanem körzetek szerint_Javasolja. Az ez­
zel járó nehézségek és a kapcsolatos sé­
relmek ismertetése során Schwarz Fülöp 
bírálatot mondott mindazokról a rendel­
kezésekről, amelyek válságba döntő Léik. a 
szeszesitalipart. Steuer Camill ezzel kap­
csolatban közölte a közgyűléssel, hogy

a Comisia Permanent a részéről hatá­
rozott ígéretet kapott az összes sérel­

mek orvoslására.

Egyben felhívta a jelenlevők figyelmét 
arra, hogy az ősszel parlament elé ke­
rülő uj szesztörvény igen közelről fogja 
érinteni a li körgyárak at is, amennyiben 
annajk következtében többezer iíaknérési 
engedélyt bo fognak vonni, vagyis olyan 
existenciákat fog sújtani, amelyek jelen­
leg a likörgyár vevőkörét alkotják. Az uj 
szesztörvény értelmében

a rum, likőr és szeszesitalgyártást is 
kontingentálni fogják

és csak az a gyár fog termelési kvótái 
kapni amelyik a törvényben előirt kény­
szerszindikátus tagjai lesznek.

Grünhul Géza javaslatára a közgyűlés 
kimondotta, hogy sérelmeinek orvoslás« 
érdekében az egyes körzetek területén le­
vő kereskedelmi kamarák utján kérni 
fogja a kereskedelem ügyi minisztériu­
mot, hogy a földmivelésügyi minisztéri­
ummal együtt vegye védelmébe a szeszes- 
italgyártást.

Közös (ront a bortermelőkkel

Gyárfás Dezső több indítványt terjesz­
tett a közgyűlés elé. Az egyik követeli, 
hogy az illegális italgyártás ellenőrzésé­
ben a likörgyárak is szerepet kapjanak.

Szükségesnek tartja,hogy felvilágosít­
sák a bortermelők szindikátusát, ar­
ról, hogy a tényleges helyzet ellen­
tétben áll az általuk teremtett Garof- 
lid törvénnyel és saját, érdekeikkel.

Az erre irányuló akció sikere feltétle­
nül megkívánja azonban a sajtó bevoná­
sát. Végül javasolja, hogy az üzemek 
szétválasztására vonatkozó kényszer ellen 
minden gyáros jogorvoslásért forduljon 
a legfelsőbb fórumokig is.

Gutifried Emanuel javaslatára a köz­
gyűlés kimondja, hogy táviratilag üd­
vözli Garoflid volt minisztert és kérni 
fogja, bogy mint a borszindikátusok el­
nöke vegye pártfogásába a bortermeléssel 
szoros érdekközösségben levő liköngyáraik 
ügyét A közgyűlés végül dr. Bretter ja­
vaslatára köszönetét fejezte M Stouter 
elnök, Schvarz alelnök és Engel titkár 
odaadó, fáradhatatlan munkájáért

Este 9 órakor a közgyűlés tagijai fiársas- 
v&icsorán vettek részt a Florida nyél! 
kertihelyiségben.

lilább
m

JcsimiávIÉbai
gyilkosság

Egy honfit vasutas agyonlőtte az egyetlen zágrábi szívbarát lap föiierheiitölét, 
mert az lipjábsin Radícsot támadta. Nem szüneteli a demonstrációk Zágrábban,

Radics áiiap-dia yáltosatlanal súlyos
Zágráb, augusztus 6. A megszajkitás- 

nélküli izgatott atmoszférát most egy 
újabb izgalmas esemény teszi még fe­
szültebbé Horvátországban. A tegnapi 
nap folyamán egy Sulic Josip nevű Ra- 
dics-párti vasutas kilenc revolver-lövéssel 
agyonlőtte a „Jedistvo" című zágrábi lap 
főszerkesztőjét névszerint Risztovics Vla- 
dárt, az egyetlen zágrábi újságírót, aki 
Belgrad mellett tört lándzsát és szerb­
barát lapjában a súlyosan beteg Radios 
Istvánt sértő kifjezésoklkel illette. Az új­
ságírót a zágrábi polgárság is állandóan 
ínzultálta és többek között azzal vádolta 
meg, hogy az ő lapja heccel te fel Rasi- 
csot a szkupstinai merényletre.

Tegnap az újságíró elleni hangulat 
olyan magas fokot ért el, hogy Risztovics- 
nak menekülnie kellett! az egyik kávé- 
házból. Amikor Risztovics az uccára ki­
lépett ismeretlen egyéneik botokkal tá­
madtak rá és véresre verték. Ekkor az 
egyik segítségére siető rendőr el alkarba

grádi politikát
A merénylet és Sulic leitaaióztatása 

újabb izgalmakat váltott ki a horvát kö­
zönségben, viszont Belgrádban a lapok a 
merényletéit a horvát szeparációs poli­
tika vezéreit igyekeznek felelőssé tenni, 
Zágrábban eközben nem múlik el nap 
tüntetések nélkül és egyre mélyül az a 
hangulat, mely a Belgráddal való szakí­
tást követeli.

Az ellenzéki mozgalomhoz legújabban 
Trumbics volt külügyminiszter is csatla­
kozott. A horvát paraztpárt és demokra­
ták koalíciója egy permanens bizottságot 
alakított, amelynek az a főcélja, hogy a 
Belgrad elleni harcot állandósítsa és irá­
nyítsa. Ez a bizottság saját kebeléből al­
bizottságokat választott, amelynek mint­
egy miniszteriális jellegük van.

Hogy a végsőikig kiélezett helyzet végül 
is milyen irányt vesz fel, az főleg Radics 
felgyógyulásától függ. Radics egyelőre 
súlyos állapotban fekszik betegágyán, deegyiK segiusegere bieuu i ch.uui oi — uuijus -----------_

cipelni Risztiovicsot, de ebben a pillanat- j nem lehetetlen, hogy erős szervezete tul- 
ban Sulics Josip lépett eléje és kilenc | éli K krízist. A tegnapi nap folyamán
revolverlövéssel megölte.

Sulicot azonnal letartóztatták, aki ki­
hallgatása alkalmával elmondotta, hogy 
tettét azért követte eh mert meg akarta 
bosszulni Risztovics támadásait, ame­
lyekkel abból az alkalomból illette Radi- 
csot, hogy a horvát parasztípárt vezére a 
francia és az angol sajtó számára adott 
nyilatkozatában súlyosan elítéli ti bel-

ujabb demonstráció volt Zágrábban, 
amelynek tömege a Times zágrábi tudó­
sítóját ünnepelte, aki a nagy angol lapot 
horvát-barát tónusban tudósítja.

Zágráb, aug. 6. Risztovics ellen elkö­
vetett tegnapi merénylet Belgrádban óri­
ási izgalmat keltett. A belgrádi ujságiró- 
egyesület a merénylettel kapcsolatban 
kommünikét adott ki, ‘amelyben részvétét

I fejezi ki a politikai elváfcultság legújabb 
áldozata felett. A kommüniké elestm eli- 
itéli a fegyveres leszámolást. Risstovica 
temetését az ujságiró-egyesület Belgrád­
ban rendezi meg. Tekintettel a temetési 
megelőző rendkívül feszült hangu­
latra -a rendőrség nagyarányú előké­
születeket tesz a rend biztosítására.

Újabb zágrábi jelentés még mindig Ra­
dics válságos állapotáról számol be. Ra­
dios elvesztette étvágyát és veséje rosa- 
szul működik, mi'rí is orvosai minden 
pillanatban tartanak a katasztrófától. Ab 
elmúlt éjjel Radics szívrohamokat ka­
pott. Betegágyánál állandóan öt orvos tel­
jesít szolgálatot

Zágráb, aug. 6. A rendőrség letartózta­
tott három fiatalembert, akik a Kollo 
nevű étteremben a merénylet előtt meg­
támadták Riszkovics szerkesztőt. A rend­
őrségnek az a gyanúja, hogy ez a három 
fiatalember cinkostársa volt a merényiéi 
elkövetőjének. A merénylettel kapcsolat­
ban Belgrádban azon a véleményen van-. 
neJk, hogy a du nie tettéért nem lehet fele­
lőssé tenni az egész horvát népet. x

SELECT és GRAND MOZGÓK
Grand mozgó a városháza udvarán____

Augusztus 8-iki kezdettel vetítik a szezon legkájoeabb filmét

elsőrangú vígjátékot
Táncoló Bé
Főszerepben Hyo ÄäS»«# a ,Duű k;r

Az általánosan és gyógyításáról ismert
Románszentgyörgyi

HEBE
gyóg y- és borviz
friss töltésben mindenütt újból kapható- 
Vezérképviselet és fölenkat: Coloniale

Calea Be®. Férd. 28-a. faros! épület

Byomop-, vesebántalmalmftl iBghatásosab



Kedd, 1928 augusztus 7.

Beszélgetés eg$ lengyelországi zsidó képvi- 
selüeel a iengpl zsidóság helyzetéről

és tőrekEseirül
(ClurKoiozsvár. aiisr- 7. Az Úi Kelet

tud ) Heller Zwi lenervefországi zsiuo 
parlamenti képviselő, aki a cionista 
munkáspártnak a Hitachdüínak a tag 
ja. Becsből való hazatértében tegnap 
átutazott Kolozsváron. Heller képvi­
selő felkeresi a regáti- bukovinai é 
beszarábiiai Hitachdut- szervezeteket 
és csak azután tér vissza Leng', elor 
szágba. A kolozsvári pályaudvaron a 
zsidó képviselő fogadta az Uj Kelet 
munkatársát, akinek a következő ér­
dekes nyilatkozatot tette a leimelor- 
szági zsidóság politikai helyzetének 
ujabb kialakulásáról:

Legyeiország sorsa és a zsi­
dó kérdés

— A sajnálatos májusi események 
óta. amikor Lengyelország több vá­
rosában sulvos antiszemita tünteté­
sek zajlottak le. a zsidó parlamenti 
képviselők, illetve a zsidó lakosság 
és a lengve! kormány közötti viszony 
pozitív formát öltött. Ennek egyik 
magyarázata az- hogy

a? antiszemita párt. amelv a PiL 
sudszky-rezsim iegerösebb ellen 

ségew a mi ellenségünk is*
másodsorban pedig reméljük, hogy 
?z aj érábafi a mi követeléseink is 
könnyebben fognak megvalósulni. 
Hogy mégis miért nem fogadtuk el a 
kormány költségvetési javaslatát? Lz 
távolról sem jelenti azt, hogy át pár 
toltunk a másik táborhoz, hanem csu­
pán annak akart energikus kifejezése 
lenni, hogy a követeléseink nem tel­
jesítése miatt nem vagyunk megelé­
gedve a kormánnyal. Mert a zsidókér­
dés kielégítő megoldása nélkül, amelv 
a mi legalapvetőbb követelésünk. Le,-1! 
gvelország mlpraállása sem kép­
zelhető el

Mit követel a lengyel zsidóság?
—Három csoportra foglalhatjuk a 

zsidó parlamenti blokk követeléseit. 
A nemzeti alapon álló zsidóság minde­
nekelőtt követeli mindazon intézke­
dések és törekvések megszüntetésé;, 
amelyek a szervezett cionizmus ellen 
irányulnak és amelyeket az asszinii- 
Kmsok és a moskó zsidók támogatnak. 
Hasonlóképen

követeljük iskoláink részére kor­
látozatlan nyilvánossági log és az 
állami szubvenció megadását vaia 
mint a zsidó nemzeti autonómia 
fokozatos kiépítésének iehetöve 

tételét.
Követeléseink harmadik csoportjába 
tartozik a gazdasági antiszemitizmus 
megfékezése. Amikor annakidején Bar 
tel miniszterelnök az országra nézve 
is károsnak deklarálta a gazdasági 
antiszemitizmust, azt reméltük, hogy 
végre megkezdődik azoknak a hatá­
rozatoknak a leépítése, amelyek alap­
úi: a gazdasági antiszemitizmus al- 
kotia. Elsősorban tehát az adók mér­
séklésére gondoltunk, mert a jelenlegi 
adórendszer kimondottan a városi la­
kosság. következésképen tehát a zsi­
dók ellen irányul. Ebbe a fejezetbe 
tartozik az a követelésünk is. hgov

juttassák kenyérhez a zsidó műn* 
kástömegeket az állami és közsé­
gi vállalkozásoknál, a hivatalok­
ban alkalmazzanak zsidó hivatal­

nokokat is.

Sajnos, mindeddig semmi sem történt 
ebben az irányban és az agrárreíorm- 
íuál sem vették figyelembe a zsidóság 
jogos igényeit Ezért kellett alifást fog 
falnunk a kormány költségvetési ja­
vaslata ellen, hogy mintegy figyel- 
mezitessiik az «Illetékeseket arra. hogv 
elmulasztották a velünk szemben vúí-

í !

Iáit és különben is megillető kötele­
zettségek teSiiesitését.

A zsidó parlamenti klub válsága
Ezután a zsidó parlamenti klub 

működéséről és szerepéről beszélt 
Heller képviselő. Véleménye szerint 
a fent vázolt követelések többek kö­
zött azért is nem valósulhattak meg, 
mert a zsidó szcimtagok között az 
utóbbi időben széthúzás tapasztalható. 
Tulajdonképeni elvi kikristáilyo'sodás- 
ró! van szó- de egyelőre ez a foilva- 
maí személyi ellentétekben nvilvá* 
mil meg.

A személyi motívumok igen éles 
tónust adnak a parlamenti klub 
kebelén belül lezajló elvi küzde­

lemnek ami károsan érezteti ha­
tását a cionista életre.

A kinn tagjai két csoportba tömö­
rültek. Az egyik frakció edén dr 
Reich áll. a másiknak a vezére Jicz- 
chok Grüiibaum. Tartani lehet attd, 
hogv ezek a személyi harcok végül 
is a klub felbomlására fognak vezetni. 
Hogv mi választja el egymástól a két 
tábort? Sajnos, a legtöbb esetben 
olyan argumentumok játszanak kői­
re. amelyeknek semmi közük a való­
ságos élethez. Valami gyerekes, ért­
hetetlen és mesterségesen ápolt pro­
vinciális patriotizmus tartja fogva az 
embereket. akik megkülönböztetést 
tesznek ’ galíciai mentalitás« és «var­
sói radikalizmus« között, holl-ott a való 
Ságban ilyen nem létezik. A cionista 
táborban tapasztalható széthúzást 
persze az Aguda és az asszimilánsok 
igyekeznek kihasználni, mint ahogy a 
kongresszusa Lengyelországban a bún 
disták is hasznot húznak a cionisták 
komprom ittálásábő!

Az általános cionista helyzet, a 
melynek az örökös pártküzdel-

Zongorát
b zaiom ; ai a viíághi7»ü

Stern barg
cég oradeai lerakatában vásá­
rolhat. Az összes jobb világ­
márkák raktáron. 5 évi jótállás

részletre is.
Költözés miatt leszállított árak.

mek nagyon is a rovására men- i 
tek, az utóbbi időben lényegesen * 

javult.
A hcbraizáció tekintélyes lépésekkel 
halad előre Van egy kicsiny- de atillái 
értékesebb chaluc-csoport- amelv 
Palesztinába készül és a-ddiig is alaoo- 
san felkészülnek az ottani (teteje De- 
désre.

és leve röpült
egyik erődje

Ä Cát®iy-*rődb«n még mindig tartanak s robbanások. Hat katona odaveszett
(Bacuresti-Bukarest, augusztus 6. Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Ma délután fél 
három órakor hatalmas detonáció verte 
fel Bukarest csöndjét. A főváros mellett, 
a dulestii országút végén levegőbe repült 
a Catelu-erődben elhelyezett nagy mu­
ni cióraktár. Az első dördülést rövid idő­
közökben több más robbanás követte. A 
fői áros lakoságát az első pillanatban 
\ a jóságos pánik fogta el. Senki sem 
tudta, hogy mi történt. Kávébazakkui 
és nyilvános helyekről riadtan menekül­
tek az emberek a szabadba. Minthogy az 
erőd a belvárostól mintegy félórányira 
van, a főváros belsejében a robbanások 
nem okoztak kárt, az erőd környékén 
azonban a detonációk hatalmas pusztí­
tást végeztek. Több ház összeomlott, a 
környék összes ablakai lletörtek.

aa—M—wB

Azonnal értesítették a bukaresti tűz­
oltóságot, amely teljes lészámban vonult 
ki a robbanás színhelyére. Az erődöt 
azonban nem lehet megközelíteni, a tiiz 
nyomán keletkezett irtózatos hőség és az 
egyre ismétlődő detonációk miatt. Széles | 
kaliberű ágyúgolyók röpülnek a leve- ; 
góbé. Az erődben óriási muníciómén nyi- ; 
ség, ágyúgolyók, lőpor van felhalmozva, j 
A pánikot még fokozza, hogy a tűz való- I 
ságos szikraesőt ont magából, amely fel- ; 
gyújtotta a környéken lévő kiaszott me* ‘ 
zőt. Az erődből hatalmas füstoszlopok 
és lángnyelvek törnek elő. A robbanás 
pillanatában 6 katona tartózkodott az : 
erődben, akiknek sorsáról azonban egye- i 
lőre semmit sem tudni-

Nemcsak az egész bukaresti tűzoltó- j

legénység, de több kivezényelt ezred k?v 
tonaság is dolgozik a további robbanások 
elfojtásán, mindeddig azonban ered­
ménytelenül. Még mindig vannak az 
erődben érintetlen raktárak, de ezeknek 
megmetése nagyon problematikus.

A Catelu-erőd egyik erősségi pontja 
Bukarestnek, amelyet 32 ilyen erősség 
i esz körül. Még emlékezetes, hogy 5 
évvel ezelőtt a eotroceni municiógyár rö­
pült a levegői«?, ugyancsak nagy anyagi 
és emberáldozatot követelve. Amennyi­
ben a további’ robbanásoknak nem leltei 
elejét venni, úgy az államot sok száz­
milliós kár éri A robbanás okát eddi; 
természetesen nem lehetett megállapitai 
s erre majd csak a későbbi1 vizsgálat fog 
világosságot deríteni. , Li

a bél fi# 1 lalnja
Tin lepra-beteg megszökött a besxaráfoiai Largeanca községből

ban is. Kitűnt, hogy Large&neaban már 
tíz év óta pusztát a lepra. e

Bukarest, aug. 6. ..Befejeztem. Tudom 
Írásaimmal nem nyújtottam kellemes és 
szórakoztató olvasmányt...“

Ezekkel a szavakkal fejezi be Brunea,— 
Fox két hétig tartó cikksorozatát a Dimi- 
neata hasábjain a largeancai Ieprások- 
ról.

Senki sem tudott róla. hogy Beszarábia 
déli részén egy falucska húzódik meg; 
Largeanca, amelynek száz lakója, gyer­
mekek e aggok a legborzalmasabb kór­
nak. a leprának halálraítélt áldozatai.

Romániában van egy falu, amelyben 
bélpoiklosok élnek ... Mintha egy közép­
kori kép elevenedne meg előttünk ... Fe* 
kete csuklyás imbolygó alakok, akik el­
különített negyedekben élnek s akiknek 
a falakon keresztül dobják be az eledelt. 
Hihetetlen!

Száz bélpoklos egy községben, szinte 
irtózatos elgondolni. Es a közvélemény 
talán sóba nem szerzett volna tudomást 
ezekről az élő-halottakról, ha Beszarábia 
falvaiban nem terjed el futó-tűzként az 
a hír, hogy Largeancaból tiz leprás meg­
szökött. Csak igy jutott el a közegészség- 
ügy miniszter fülébe az, hogy egy besza- 
rábiai faluból a legrettenetesebb kór in­
dult az ország belseje felé. Nagy appará­
tussal indult meg a nyomozás a tiz bél­
poklos „szökevény" után s ennek termé­
szetesen megvolt a vissabangja a sajió-

A nyomorúságos viskókban, száműze­
tésben él száz szerencsétlen ember, akik­
nek testében irtózatos pusztításokat vé­
gez ez a szörnyű kór. Az újságíró leírásai 
ijesztő képeket túrnak az olvasó elé. A 
szerencsét!n bélpoklosok gyógyír nélkül 
szenvednek s a sebek állandóan \"érez­
nek.

A lepra gyógyításához szükséges chaul- 
moogra olaj az egyetlen gyógyír, amely 
bár nem gyógyítja ki teljesen a rettenetes 
kórt, valamennyire csökjkienti a fájdalma­
kat és a kór továbbterjdését. Ebből az 
olajból még annyi sem áll a község ren­
delkezésére, hogy legalább a gyermeke­
ket láthassák el kellőképpen orvossággal. 
A kezeléshez szükséges vattát a szeren­
csétlen élőhalottak juhgyapjuval [Kitolják 
és a saját maguk által megmosott, gyap­
jút gyömöszölik be irtózatos sebeikbe.

A leprások éheznek, hisz nem képesek 
dolgozni, s amikor koldulni mennek a 
közeli falvakba, kutyákkal és husángok­
kal kergetik vissza őket.

A leprások községét senki nem őrzi. 
Ha valamelyik bélpoklos el akarja hagyni 
a falut, ebben seryki nem akadályozza
meg.

A Dimineata akciót indított a large-

anca: bélpoklosok felsegélyezése érdeké» 
ben s valószínű, hogy ennek, valamint 
hatóságok intézkdése-i révén sikerülni fe® 
mgakadályozni a kór térj dósét és csalt 
részben is. elfelejtetni ezekkel a szeren­
csétlen halálraítéltekkel borzalmas !>ely> 
zeiüket-

s leeeíSM*

LITHVHII*o
O Paptamási ásványvíz

O
ví
e.na

*<

Vese-, hólyag- és epebántalmak legjobb 
orvossága. Képviselet. DACIA viztclitö- 
üzem, Cluj, Calea Regele Ferdinand
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Saját orvosa 
mondja,hogy 
egyedül csak 
„OLLA1 
a megbízha­

tó óvszt-r. 
Ne fogadjon 
el utászait
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Str. Alexandri 39.

UJ KELET
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Die Gherlaer — Szamosujvárer — orth. 

jZr. Gemeinde sucht für die
C'NTJ CAB'

einen erstklassigen FfC'.zhyz der religiös 
ist. Gehalt von 10.000 Lei aufwärts. Zur 
Probe wird jeder zugelassen. Spesen wer­
den aber nur den akeeptirten vergütet.

A Fischer,
Gemeinde-Präses

Panama
fiSit !•)>

Girardi
tisztítás

„IDEAL“
;,ok Lm üzem Cluj. Regele Ferdinand 8
Mélyen leszállított draft 
8<xnco- és Panama-mode Heh
Férfi és női kalapok formálása, alakítása

legújabb divat szerint 24 ór.i alatt
gyzli’i árban

r-.«sa3B@esas

Kérjen
m $ n de n ii 11

Borszéki
ásványvizet
yg*t nhéjzvíselet

Klein
Samu, CtJj. 
Calea Gén. 
Dragalina 27

$ is fiellitteh
zsinegek
gabona, liszt

és zsáké k
és g y a p j u ii a k.

Vízmentes

nyvák.
■ -■ — --—ít-ii — ■1 — I — ■Min—um_

Zsák és ponyva kölcsönzés

Bss$tO¥Í€5 József
Cluj, Sfcrada Regina maria Í5. 

Telefon 9-i O,

Megérkeztek**** «*•- ^ rvma
óriási nagy

2. 4

választékba \z iinneo!

A banánnál lobbal 
senki sem ehetne,
Fehérje, yitsmm, 
cukor is van benne 5

—Seydoux. volt francia kitlügymi­
nisztériumi igazgató feltűnést keltő 
cikke a békeszerződések hibáiról Ber­
lin bői jtIntik: A GerMaviia cimii lapban 
Seydoux, a francia kmügyminisztéri- 
um volt igazgatója feltűnést kfctö cik­
ket közöl a békeszerződésről hang­
súlyozva. hogy a békeszerződések 
megkötésénél végzetesen figyelmen ki 
vili hagyták a gazdasági szemponto­
kat. Szerinte a legfontosabb probléma 
Magyarország határainak kérdése, me 
Ivet 'azonban csak a szomszéd ára­
mokkal egyetértőén lehet megoldani. 
Az uj határokat nem a néprajzi viszo­
nyoknak megfelelően. luv:em tisztára 
katonai szempontok szerint vonták 
meg.

— Gróf Vigyázó Ferenc hatvanmil­
lió pengős hagyatékának leltározása 
évekig fog eltartani. Budapestről je­
lentik: Gróf Vigyázó Ferenc végrende 
letébe.n meghéjgyta. hogy 'temeééjse 
szép és kegyeletes legyen. Gróf Vi­
gyázó Ferencet ma délután temetik el 
családi kriptába Temetésén beszé- . 
det fognak mondani Balogh Jenő az i 
Akadémia főtitkára Klcbclsberg kuk | 
tuszmíniszter és még többen. Gróf Vi- í 
gvázó Ferenc óriási, mintegy hatvan­
millió pengőre rugó hagyatékának lel­
tározása évekig fog eltartani. hiszen ; 
vagyona egy részének becslése csak- j 
nem egy évig készült és FI 7 ív old a Ír a | 
teried A végrendeletet a rokonok per- | 
lavináin támadta meg akik valószínű- | 
leg kiegvezést fognak létrehozni az 
akadémiával.

SPORT
Nagy erőeMődés n*el!elt 
zajlott le a Baggtfcber 

uszéwerseaye
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 6. Az Uj 

Kelet, tudósítójától.) A Haggibbor vasár­
napi uszóversenye a kolozsvári verseny­
zők élénk érdeklődésének jegyében zaj­
lott le s bár a verseny nem eredménye­
zett rekord javításokat, feltélen ül hasz­
nos volt egyleteink úszói számára, hogy 
a bajnokságok előtt egv héttel utoljára 
összemérhették erejüket- A Haggibbor 
uszós zakó szál y án ak elismerés jár, hogy 
háziversenyére meghívásos számokat is 
kiirt és igy lehetővé tette a versenyzők 
találkozását. Részletes eredmények a kő­
vetkezők.

50 ni. ifj. mell úszás 1. Schwartz Pál 
H 39.2 mp. 2. Geréb H. 3. Gergely H

50 m. szenior gyors. 1 Mancz H 34.5 
mp. 2- Blocs H. 3. Kővári H.

50 m. női mell 1. Hecht Éva H. 50 
mp 2 Deutsch H

400 m ifjúsági mell 1 Zinger KAG 
7 p 04.2 mp 2 Pusztai KAG. 3 Biró 
KAC.

50 m. ifj hát 1 Zinger KAG 40 mp- 
2 Balló 1. KAC 3 Fenyő I H

400 m. gyors úszás 1 Orosz KAC 6 p- 
19 mp 2 Balló 1 KAG 3 Boumi— 
Kovács KAC

3x50 ni. szenior gyorssaféfa. 1 U 1 p- 
11.8 mp. 2 Haggibbor. 3 KAC.

3x50 m. reg yessla félő I XI 1 P 54.4 
mp. 2- és 3. a KAC <■« Haggibbor holt­
versenyben.

50 m leány mellúszás l Újhelyi KAC 
43.4 mj). 2 Rosenfeld H 3. Deutsch H

50 m gyermek mellúszás 1. Warten­
berg KAC 44 7 2 Fényes H 3 Mihály 
Haggibbor.

50 m ifj gyors 1 Weisz H 39.4 mp. 
2. Schwartz II 3 Földes 11

50 m női gyorsuszás I Erdős Márta 
KAC 40-5 mp Hecht Éva és Erdős ÓL 
között a zsűri keresztezés miatt újra 
úszást rendel el, de Hecht a versenyt 
lemondta.

50 m gyermek gyors. 1. Romlási

csípéseket
íerksrra

Nagyim lehel
c- ^yszersmh

megakad ily ?
Az Anti- Moustique Taklay
szer — egy kellemes i lafu és a bőrre 
jótékony krém egysz rü használatával 
meg van védve mind ‘a cs.péslőí és da­
ganattól hosszú órákon -a-reszíü. Nyu­
godtan lakba; és alha- tehát szúnyogok­
kal, vagy boliiákk d te t heiy< n minden 

veszedelem nélkül. — Az

szer hatása o y biztos, n g. készítője kö­
telezi magái rra, hogy pénzét vissza- 
tériii. ha a krém hasznaid'a után egyszer 

is megcsípi egy szúnyog.
Jegyzet. ANTl-MOUSTiQUE TAK­

LAY szer kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és Ulatsz rtárakban. Egy 
tubus ANTl-MOUSTiQUE T-.KLAY-szer 
ára 80'— lej. Ha valah \ nem találj i meg, 
küldje be az árat a PARFÜMÉRI A ELITÉI, 
Bukarest. Caiea Victonei 39. vagy a 
clufi lerakathoz ■ Somogyi 
Mőu a, Caiea Tisit n No 1 5

47.2 mp
H.

2
' V'J

: J O s mm

UM t •y' K**2í>

^ (y 1 “
(Bán'fylr nyad) K-2
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5 és 9-es garnitúrák, zsargon, német es 
■ ■.agyar fordításban, gyönyörű díszes kivitel­
en. valamint a legfinomabb selyem és gyapjú 
Tafeszirn CT! vb és az összes rituális cik­
keket u. m.: nmíö •n'vív vb'En -miaw 
az Erdélyben elismeri legolcsóbb és legszoli­

dabb beszerzési forráshoz, a

„SAFRUTH“
könyvkereskedéshez Cíuj 

4 $ -ta Mihaiu Viteazul No 39.
p vidéki szállítás már megkezdődött. Minden 
30) lejen felüli rendeléshez egy értékes 
G-jándéfcftötTyifel! csatolunk. Viszonteladók- 
^ak nagy ár*kedvezmény. — Ugyanott 
kantor és zsargon gramofonlemezek gyári !e- 
rakata. - Kérjen ingyen lemezjegyzéket
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Figyelmeztetés.

Illetéktelen egyének járják végig Er 
délv hitközségeit és a leromlott báni- 
fvhunvadi zsinagóga fejéuirése_ címén 
adományokat gyűjtenek. Kijtventiük, 
hogy mi erre senkit fel nem hatalmaz­
tunk és kérjük, hogy a nevünkkel vis­
szaélőket az első alkalommal adják át 
a hatósfágoktiak.

Fluedin 1928 julius 31.
Berger Abrahám Izrael Dávid

hitk elnök jegyző.

Fényes H. 3. Neumann H 
3r50 m hőigysiaféta 1 Haggibbor B. 

2 perc 24.4 mp- 2 Haggibbor A
Vízi póló. KAC ifj —Haggibbor ifj. 7:0, 

biri-' Morar Albin
Iniversiiaten /•—KAC Haggibbor 

komb. 10:5 (6:3), bíró dr Hirsch

A szegedi Bástya rená- 
nlaf taráfa

magas

- ..'^»■2223» WBWn—MJ1—    ——   _
Első romániai orth. izr. | 
leányotthon és internatus
S«* „ve:-

•*
idegen nyelvek és kézimunkaoktatast nyernek Kémet Hdztnyetv

Schwartz Menyhértné, Oradea (Hamraftad). Str. L C. Bratiaaa (Szarolsz^jjj.

Szombaton és vasárnap két 
sport nívót képviselő mérkőzés keretében 
mutatkozott be Nagyváradon a szegedi 
Bástya kitűnő együttese, amely legutóbb 
azzal fordította magára Európa sportkö­
reinek figyelmét, hogy a bécsi Rapidet 
4:2 arányban győzte le. A kitűnő profi- 
csapat. nagyváradi szereplése megfelelt a 
várakozásoknak a Törekvést 5:2 (1:0) 
arányban a NAC-ot 4:1 (3:1) arányban 
fölényesen verte, bár az erdélyi viszony­
latban jó játékerőt képviselő nagyváradi 
csapatok rendkívül felkészülten mentek 
a küzdőimbe. A szombati, Törekvés elleni 
mérkőzés góljai Stem!er (2). Fröhlich 
(2) és Horváth, a váradi csapat részéről 
Csomag és Székely lőtték. -To‘ bíró volt 
Krüger.

Vasárnap a NAG ellen győzett a Bás­
tya 41 arányban, a vezető gólt Barátky 
révén a NAC szerzé meg, az első félidő 
második felében rekordformáját kijátszó 
Bástya azonban 3 góllal biztosítja magá­
nak a győzelmet, míg a második- félidő 
végén négyre szaporítja a gólok számát. 
A gólokon Frőlich. Szentmiklósy. Solti 
és Wall osztozkodtak. Biró Balog.

A Bástya két hetes túrát tervez Romá­
niában, melynek során ma Aradon mér­
kőzik az AMTE-val. Csütörtökön az 
országos bajnok Col tea látja vendégül a 
magyar proficsapatot Brassóban, majd 
szombaton és vasárnap Temesváron sze­

repel a TAG illetőleg a Kinizsi ellen. Aa 
egyik kolozsvári lap által bejelentett 
szerdai Haggibbor KMSC kombinált— 
Bástya mérkőzés egyelőre elmarad, azon 
ban lehet, hogy a jövő hét. valamelyik 
napjára »ikerülni fog lekötni a mérkő­
zést, mely esetben Kolozsvári rég nem 
látott sportesemény lton lesz része a között 
ségnek.

Temesvár. TAC -TMTE 2:0 (1:0) ba­
rátságos.

Arad. AAC—AMTE 3:1 (2:0). A nagy 
hőség miatt gyenge nivója mérkőzés, a 
gólokat: Kemény (2) és Kántor lőtték. 
Az AMTE gólja J 1-ből ered. Bíró Morvát,

Torán KMSC— Tordai SC 1:1 (1:0). 
A gólokat Istvánfy tizenegyesből és Szé­
kely TSC lőtték- A mérkőzést Jakab szűk* 
ségbiró vezette.

Szamositjcár Spárta—CFR Cluj 6:1 
(1:0). A Spárta bebizonyította a kolozs­
vári csapatok ellen elért eddigi eredmé> 
nveinek reálifását.

Dés. CFR—Haggibbor kombinált 2:1 
(1:1). A Haggibbor második garnitúrája 
nehéz munkát adott a jóképességü dési 
csapatnak, mely igy a pártoskodó bíró 
Segítségével győzött-

A nagyváradi kerület bajnoki atlétikai 
versenyén a temesvári atléták szerepeltek 
a legszebb sikerrel. Főbb eredmények a 
következők:

100 m. 1. Yelccanu Kinizsi 11.4 mp. 
2. Fischer TAG

200 m 1 Velceanu Kinizsi 23.8 mp.
110 m. gát- J Coste Kinizsi 18.4 mp.
400 m. gát 1 Coste Kinizsi 59.4 í p.
1500 m. 1 Szilágyi dini 4 p. 22.4 mp.
Di'szkosz. 1. Spolarich -Tini 37.82 m.
Magasugrás. I. Fischer TAG 157 cm>
Távolugrás. 1. Fischer TAC 662 cm. ^
A Haggibbor közleményei. Az orszá­

gos u s zó ha j n ok ságra való telin tettel fel-* 
hívjuk az összes úszókat, hogy mai dél­
után 6 órakor a strandfürdőben nagy 
tróningen megjelenjenek-

Amateurokt 
fény­
képészek !
Fényképészeti cikkeiket a legolcsóbban
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B Bonca Hafionala minimálisra cseltaíi
a visszlESZámitolasi hifelehet?

NyyftaSinít^ hírek a péiskrisís m®si®rségfis
suíy®sbifáiáról

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 6. Az Uj 
Kelet tudósító jótól.) A „Curentul“ egyik 
legutóbbi számában feltűnést keltő hirt. 
közölt, amely szerint a Banca Nation a la 
körlevélben hívta fel a vidéki fiókintéze­
teit. hogy minden lehető eszközzel igye­
kezzenek a visszleszámitolási hiteleket 
a minimálisra redukálni. Az amugyis 
szűkös pénzviszonyok között ez a hir ért­
hető megdöbbenést váltott ki ország­
szerte, mert ismertes. hogy a kormány a 
bankjegykihocsájtási plafon áttörését ha­
tározta el. épen azért, hogy a piac pénz- 
szükségletét valamennyire is kielégítse. 
A hÍrrel kapcsolatosan kormánypárti 
képviselőknek egy delegációja jelent meg 
Argetoianu földmive lésügyi miniszter 
előtt, akit arra kértek, hogy a gabona- 
kampány financirozására hitelredukció 
helyett könnyítsék meg a belföldi hitel­
műveleteket.

A kormány, illetőleg a Banca Natio­
nale energikusan megcáfolta a bukaresti 
lap hírét, amely azonban alighanem 
mégis megfelel a valóságnak. Amint

1123 millióra emelj fel alaptőkéiét a 
Resica. Az utóbbi időkben különböző 
verziók kerülitek forgalomba a Resicá- 
vai kapcsolatban. Ezen hírek szerint 
a legnagyobb romániai vasipari válla­
latot a műszaki vezetésben beállott 
személyi változások következtében 
súlyos veszteségek érték, ugvhogy 
újabb leépítés vált szükségessé. A túl­
méretezett beruházások, valamint az 
effektiv veszteségek miatt a vállalat 
forgótőkéié elúszott és más hitelforrás 
hiányában az ÜGíR-tól vett fel egy 2 
milliós kölcsönt. Ilyen hírek után nem 
k<titett nagyobb feltűnést az. hogy 
váratlanul rendkívüli közgyűlésre hív­
ták össze a részvényeseket. A közgyű­
lés elé. amelyen Barbu Stirbev herceg 
voít miniszterelnök elnökölt, az igazga 
tósag olyan jelentést terjesztett, amely 
szerint a gyártmányok minőségének 
megjavítása érdekében eszközölt in­
vesztíciók, valamint a vállalat által 
u.iabban szerzett érdekeltségek fede­
zésére szükséges, hogy az alaptőkét 
750 millióról 1125 millióra emeljék. An­
nak ellenére, hogy egves részvénye­
sek szerint a jelenlegi időpont nem al­
kalmas egv ülvén hatalmas emisszió 
plasszirozására. a közgyűlés elfogadta 
az igazgatóság előterjesztését és ki­
mondotta, hogy 'az emisszió idöpontr 
ianak megállapítását az igazgatóságra

ugyanis bukaresti tudósítónk jelenti, a 
,,Lupta“ mai számában a következőket 
írja:

A Banca Nationala ténylegesen a 
reeszkompt hitel redukciójára hívta fel 
fiókintézeteit. A helyzet ugyanis az, hogy 
a Banca Nationala még mindig nem bo­
csátott ki uj bankjegyeket és a lej kur­
zusának fenntartásra szükséges devizá­
kat a régi emisszióból vásárolja, Mint­
hogy a rendelkezésre álló alapok kime­
rültek — aminek bizonyítéka az, hogy a 
képviselők és szenátorok napidi'jait is a 
Casa de Depuneri tartalékalapjaiból fe­
dezték — kénytelen künlevőségeit be­
vonni, hogy a devizaműveletek zavarta­
lanságát biztosíthassa.

A jólértesültségéről ismert ., Argus“ is 
megerősíti' a visszleszámitolási hitelek 
részleges megvonásáról elterjedt híreket 
és hozzáteszi, hogy ez a kegyelemdöfés, 
amelyet a kormány a „pénzügyi helyre- 
állítás“ tizedik esztendejében a?: ország 
gazdasági életére mér.

ibizza. Ügvapcsak dlhatárogitálc, hogy 
az ui emiszióbéll minden részvényes 2 
régi részvény után egy,- uj részvényt 
kap ingven.

Megalakult az Egyesült Közgazda- 
sági Bank csödválaszíánya. Hétfőn 
délelőtt választották meg a kolozsvá­
ri Egyesült Küzgazdasági és Jebáliog 
hitelbank csödvalasztmányáruaic tag­
jait. A választás, amelv a törvényszék 
csődbíróságán zajlott le. meglehetősen 
izgalmas volt. Már a betétesek: és hi­
telezők követeléseinek verifikálása al­
kalmával három lista alakúit ki a csőd 
választmány jelöltjeiről, de tekintve, 
hogy egyes hitelezők követelései fö­
lött. akkor m'ég nem döntöttek végle­
gesen. a választásokat augusztus ható 
dikára halasztották. A csődbíróság 
összesen 95 mililiió lei követelést isméit 
el, ennek ellenére csak 74 millió leinvi 
követelés tulilajdonosának volt válasz­
tójoga. A választásokra két listát ter­
jesztettek Crucin csődhiró elé. Az 
első listán, amely 41 millió leinvi kö­
vetelést képviselt dr. Camil Negrea 
egyetemi tanár. dr. Dragomir Alcxan- 
dru. dr. Virgil Nistor, dr. Constantin 
Rosin ügyvédek és Ferenczi Adolf be­
tétes szerepeltek. A második listán 
dr Fischer József, dr. Stan 'Virgil ügy­
védek. dr. Üjvárossv Miklós és Neg­
rea Emil professzor 33 millió tej kö-

Huszeser lej es életlsisíesitást
ad az Ui Kelet minién előfizetőiének

Az Ui Keiet ingyenes biztosítási ak* 
dója szokatlanul nagy visszhangot kel­
tett előfizetőinek és olvasóinak körében. 
Minthogy kiadóhivatalunkhoz naponta 
érkeznek kérdések ingyenes biztosítási 
akdónk részleteire vonatkozólag, itt új­
ból közöljük az akció feltételeit. Kíván­
ságára minden előfizetőnket, valamint 
azokat, akik újólag lépnek be előfize­
tőink sorába, a Fonciera Általános Biz­
tosító Rt.-nál. Románia egyik legjobb 
bonitásu biztosító intézeténél a sorso­
lási népbiztositási osztályánál 20ezer lej 
erejéig biztosítjuk és pedig úgy, hogy 
220 illetve 310 lej ajándékban részesül.

Ha már előfizetője az Uj Keletnek es 
beküldi az egynegyedévi előfizetést előre 
úgy az Uj Kelet fizeti ki a bizto­
sítási kötvényilletíket, valamint a* 
első és hatodik hónapban esedé­
kes részieteket. Annak a régi elő­
fizetőnknek, aki egyszerre egy félévi 
előfizetési dijat küld be, kifizetjük köt» 
vényilletékét, valamint első, hatodik és 
kilencedik hónapban esedékes diját, 
vagyis a kötvényilletéken kívül három 
hónapon keresztül az Uj Kelet vállalja 
a biztosítási díjtételek befizetését.

Aki még nem előfizetője az Uj Kelet­
nek, annak nem szabad elmulasz­
tani a most kínálkozó alkalmat és 
már azonnal be kell lépjen előfize­
tőink sorába, mert ezzel nemcsak a 
legjobb erdélyi lapot szerzi meg magá­
nak, de kötelességét teljesiti családjá­
val szemben és szerencsés esetben már 
néhány havi díjfizetés után is, ha a köt­
vényt kisorsolják, megkapja a teljes 
biztosított összeget.

Annái könnyebben megkötheti min­
denki ezt a biztosítást, mert uj előfize­
tőinknek is megadjuk ezt a páratlan 
kedvezményt. Ha az uj előfizető az egy 
negyedévi előfizetési dijat beküldi, úgy

neki is kifizetjük kötvényilletékét, vala­
mint az első és a hatodik hónapra ese­
dékes dij összegét. Tehát háromszázhusz 
lej előfizetési díjból kctíoszázhusz lejt 
a Fonciera Biztos tó Társaságnak 
fizet link be előfizetőnk javára és Így 
mindössze száz lejbe kerül az Uj 
Kelet negyedévi előfizetése.

Az uj előfizető a ónban egy félévi 
előfizetést küld be. annak még nagyobb 
kedvezményt adunk, mert a kötvény- 
illetéken kívül kifizetjük helyette az első, 
hatodik és kilencedik hónapokra eső 
díjrészleteket, vagyis összesen három- 
száztíz lejt és így az Uj Keletet az 
első negyedévben mindössze tiz 
lejért kapja. Senkinek sem szabad 
tehát elmulasztania ezt az alkalmat.

Még ma vágja ki alábbi szelvényün­
ket, küldje be negyedévi vagy félévi 
előfizetési diját és nemcsak a lapot 
kapja meg naptól napra, de telje­
sen ingyen, rögtön kézhez veszi 
kötvényét is, melyben a kitvény- 
illeték és az első hónap dija ny ug­
tázva van.

Ha a negyed, illetve félévi előfizetési 
dijat küldte be, a harmadik és hatodik 
hónapokban, illetve a kilencedikben nem 
kell pénzt küldjön a biztositó társaság­
nak, mert ezekben a hónapokban az 
Uj Kelet fizeti be Ön helyett a dijat és 
automatikusan, minden fizetés nélkül 
kapja meg a szaldirozott nyugtát róla.

Fizessen elő tehát még ma s a mel­
lékelt szelvénnyel jelentse be igényét 
az ajándékra.

Itt közöljük a szelvényt, melyet azok­
nak, akik a biztosítási kedvezményt 
igénybe akarják venni, be kell külde­
niük és annak alapján a Fonciérával 
felvétetjük az ajánlatot, melynek fent 
körülirt kötelezettségei beenünket ter­
helnek.

Fonciera Általános Biztositó
sorsolási népbiztositási szabályzata szerint, az Uj Kelet felhívása alapján biz­

tosítani kívánom magamat húszezer lejre 
Kelt..................... ......................................... 1928 ............................. ; % * i
Név 

Foglalkozás 
Lakhely 
Pontos dm

Olvasható Írást kérünk és pontos címet.

vetélést képviseltek. A csődbíróság a 
többségben levő elsőszámú listát nyil­
vánította megválasztottnak. A csőd- 
választmány megválasztása után azon 
nítl összeült és megkezdte munkáját.

Imperial, Apia, Mimosa
fényképészeti 
cikkek és gépek
Révész Ernő, T.«Mures

A CLUjl 1

TMiUlUt
ezüsté pugyárban

készült
minden darab evőeszköz és dísztárgy ezen
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DEVIZÁK Kolozsvár

Valutapiac 1923 augusztus ? (Radar)
Zürich

Zürich . . 
h’dxvyork 
i-cndon 
Páris . 
Milano 
Pi ága . 
Budapest 
Belgrád 
Bukarest 
Varió . 
Pécs . 
Berlin .

3175—3178 
16340- 16476 

8 J0 —800:0 
645—646 
í-63—865 

488 -489 
2875 -2876

2325 - 2328
3940—3941

Ky ás

51950
2522
203150
2718
153920
9055
91275
316
582o
732700
12390

Zárlat

51950
252175
203150
2/18
1539
9055
91280
316
5320
7326
12388

paris Bukarest Budapest Bécs i rága

49220
2558

12414

13380

1560

§itf*Z

Ne vyoti

22
16465
80o50
646 
866 
a 92 
2875 

291

I860
2325
3935

1104150 
37360 

2 8475 
224150 
3009 
1700

1L0775
349
b43t

8032
13682

13642
70880

244250
27/4
37095
209987
12347
124525
43187

7947

16916

k; árfolyama Zbfátjmo) 316, Paris 1560 Budapest------,

64387
3375

164075
18220

17786

588
5929
2062
378:0
47612
804

1925

4ö043
391
52325
29650

BéCS-----P?á24

gyárjelíel van ellátva.

8 OO-as finomság /
Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet­
ben megrendelhetők. — Viszonteladóknak:

„TAGAMUL“ 
Ezüstárugyár, Cluj, 

Strada N. lorga 11/A
5 Sürgönyeim: „Tacämul“

Sok kis nőcske mit sem sejtő, 
Elcsúfítja májfolt, szeplő.
A „Gyopár Crem“ elmulasztja, 
Gyopár szappan elriasztja.
Ki nem használja, el sem hiszi, 
Pedig igy van!

MARSI GIZI

■

■ ti j
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Színház Művészet fjpRöH IRDISCH

A Magyar Színház mii sora:

Kedd: Anna bal. (Operette repriz uj sze­
reposztással. Sszám: 391. )

Ssenia: Fifi. (Operette repriz uj betanu­
lással és uj szereposztással. Sorozat- 
szám: 392.)

Csütörtök- 7*ifi. (Sorozatiszám. oöo.) 
ptntek; Csókherceytu5. (Operette újdon­

ság. 5-ödször. Pintér Böske vendég­
játékával. Mozi helyárakkal: 50, 40, 
3Q 20 és 10 lej es jegyek. Sszám: 394.) 

Szombat ette 9 órakor* Nagyszabású 
kabaré-est sorsolással. (Uj vígjáté­

kok tréfáik, bohózatok. magán szá­
dok. énekek, táncok! Kisorsolnak a 
színpadon: 15 üveg valódi Pál úgy ay 
pezsgőt. 10 darab díszes fénykép-al­
bumot. a színház tagjainak auto­
grammos fényképeivel. 50 darab kii- 
lönfélc tiszteletjegyet a következő 
hét bármely szabadon választandó 
előadására és igen sok egyéb nyere­
mény tárgyat. Külön sorsjegy nincs. 
Mindenki, aki megváltja jegyét, ez­
zel reszt,vesz a sorsolásban. A belépő 
jesrv maga a sorsjegy is. Rendes 
helyárak. Sszám: 395.)

Vasárnap délután 6 órakor: Masak az 
Írógépről. Operette újdonság, mozi 
helyárakkal. Sszám: 396.1 

Vasárnap este 9 órakor: Mersz-e Máry? 
Operette-revü újdonság uj szerep- 

osztással: Betegh Bébivel, Kun Mag­
dával. Farkas Lilivel, Tompa Bélá­
val. Ihász Aladárral. Sszám: 397.) 

Hétfőn este 9 órakor: A fenevad. (Csak 
felnőttek számára szolgáltat ki je­
gyet a pénztár! Spanyol bohózat. 
Kosztolányi fordításában. Poór Lili 
föllépésével. Mozi helyáraikkal: 50, 
40. 30, 20 és 10 lej es helyárak. Kez­
dete kivételesen 9 órakor. Sorozat­
szám: 398.1

A színházi iroda hírei:

Ä Magyar Színház bérleí-
kötésai

Serényen folynak a bérletkötések a 
jövő évadra. Olyan lázas és széleskörű 
a közönség érdeklődése a jövő évad­
ban tartandó bérletes előadások iránt, 
hogy már most bizonyosra vehető, hogy 
a bérlők száma tetemesen emelkedni
fog.

A bérletnek rendkívüli előnyei van 
nak: Először is nagy megtakarítást je 
lent, mert hiszen a bérletárak sokkal 
alacsonyabbak, mint amilyenek a szín­
ház rendes helyárai lesznek. Másodszor 
a bérlők megkapnak minden újdonsá­
got s minden érdekesebb vendégjátékot 
s még ha a vendégszereplések emelt- 
helyáruak, a bérlőknek akkor sem keli 
ráfizetniük. Harmadszor nem kell jegy­
ért a péntárnál tülekedni, minden elő­
adásra fenn van tartva a megszokott 
rendes hely.

A jövő évadban még egy rendkívüli 
előnyt biztosított a színház a közönség 
nek, t. i., hogy a legolcsóbb helyekre is 
lehet bérletet váltani a III. r. támlás 
székre és erkélyre is. úgy, hogy pl. egy 
felső erkélyt lehet bérelni ico lejes rész­
letfizetéssel. Havi ioo lejért biztosíthat­
ja tehát mindenki azt, hogy az évad fo­
lyamán előadandó összes újdonságokat 
megnézheti. 3•eeeeeeee@s@@ee

írnrm-sternntnn- mtm,: i"

Béesi hdigy
ki német, rrancia és an- 

toi nyelven önát ó m leve- 
iez'k, gyors- és gépír, to­
vábbá érti a román és 
magyar nye iveket és

tö'ÉíBi irodai iphoriatial randeteili
i levelezői vagy titkár
■öt állást keres.

Érdeklődéseket „Bécsi 
hölgy" jeligére az Uj Ke­
let kiadóhivatala továblt

Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb
betűvel 10le; Legkisebb apróhirdetés 5:; lej. 
Áilástkeresöknek 30 százalék kedvezmény, 
Apióhiidctések dija előre fizetendő Jeligés 
levelet csak úgy továbbit nk,ha portó bélyeg 
menekeive van. Eljegyzési nirek dija250 lei. 

előfizetőknek 150 lej.

! Hajhullás!
és hüjkorpa eke

r? icejobb '-•/er

l„Egpr-FBfrei“
minden 8 

I gyógyszertárban és I 
^^droguerPb n g

Középkorú intelligens 
íz-, volt gazdatiszt, 
nősüiés céljából meg­

ismerkedne oly n 
hölgygyei, ki existen­
ce hoz juttatná Leve­
let „Gazda i zt" jel- 
igé e Hegedűs hírlap- 
irodába, Oradea.
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Keresek ele&gűn- 
sara brsi&rozott 
sxo&át lehetőleg 
elő- és fürdőszobával 
központban. Telefon 
791.

Keresek azonnali be- 
épésre rö dá-us, 

ügyes detailisía, ko­
molyabb segédet, aki 
kirakatrendezéshez 
ért.Ajánlatokat „Szom­
bat megtartásával“ 
j 1 igére a kiadóba 
kérek.

Mérte ggkégfes
könyvelő, perfekt né­
met-magyar levelező, 
órakőnyveiest vállal. 
Cim a k adóban.

intelligens .ntTtt
zs'dó párnál két jó­
házból való iskolás fiú 
vagy leány, teljes ei- 
látös a fede etetik- — 
Va.lásos nevelés, hit­
tan vagy talnud'anu- 
lás támogatásával. — 
Meiszner Márkus/., 
Oradea, Váradi Zsig- 
mond-uteg 61. 845

Elegánsan bu to­
rozott uccai szoba, 
belváros közelében ki­
adó. vim a kiadóban.

ooooooo
-«aeeesjrema «saS3H0«ssm*’

Zongora kitűnő ál­
lapotban ievő, hely- 
szűk .* mi ti, azon­
nal e’adó. Muzeum 

u. 4., ajtó 2.

OÖQÖOOO
Zongora órákat
ad végzett ;,k<t Jémhta 
esetleg gyakorlással 
is. Cint a kiadóban.

m

SCHIDE.OF:
rn I

m
az európai katasztrófa a cári Orosz 
ország háborús külügyminiszteré­
nek beállításában. Paieologuenagy 

sikerű naplójának szerkesztője
Mindenki hasznát veszi, aki társa­

ságban mozog

Ára 90 leiÄra 408 lei.

Vita- és levelező 
gyorsírást olcsón ra­
litok. Cim a kiadóban

£2 _ 2 íí’
in rr^c c’-íthb
sehr billig zu hzb.n 
;)■ i der weltberühmten

eij I Z i^iSt : l* tmLm
ibräric — Salamon 

Weisz — Sighetul Mar- 
matici. 818

Fiatat konfekciós 
segéd azonnali belé­
pésre állást keres. — 
Cim a k'alóban.

Meu ke Paieologue

I. Sá* «tragih'"' regénye.
Ára 128 Sei,

m

l vagy 2 intelligens 
fiatalember vagy leány 
zsidó uricsaladnál te - 
,vs ellátást kaphat. — 
Brassay-u. lü.

Német-magyar*
gép- és gyorsiró.iö 
dé.utáni állási keres. 
Szives megkeresése­
ket „Perfekt“ je! gére 
a kiadóba.

Fiatalember
•zl tes kóser iiázi- 
kosztot és lakást kap 
különbé] Aratu szobá­
ban. — Egyetem-u. 5. 
3. ajtó

Ltscien Murat 
hercegné

Hegy Katalin corns szb-
relmi élete,

(A hires cárnő első őszinte, lep­
lezetlen életrajza.)
Ura 128 lel.

TOLSZTOJ 
lEgnigpbbitBPflbb regénp

Rimini inna
újra kapható. — A kötetes 1060 

lapos regény áfa 334 lei.

A legnagyobb amerikai díjjal kitüntetett regény

Mérlegképes
könyvelő, p e rfe kt 
munkaerő, német-ma­
gyar levelező, román 
nyelvismerettel állá­
sát változtatni óhajtja. 
Megkeresések ..Meg­
bízható munkaerő“ jel­
igére a kiadóhivaía ba 
intézendök.

Eladó egy kiváló 
hangú triösíerhegcdü. 
Cim a kiadóban.

Gyakornokot
ke re , tűzifán lep. — 
Ajánlatok „Tűzifa" 
jeligére a kiadóhiva­
talba. 762

■.=öd

Észak súlyos atmoszféráját es egy tipikusan amerikai szerelmi tör­
ténet bája él ©itaiii© e regényében. Mra 2^5 IQl

i

SZABÓ IMRE
történeti regényé

;§ >

meaiclewt
könyvalakban

A számozott példány

ára 120 lei*
Megrendelhető az Uj Kelet könyvrosztá- 
lyában, Cluj, Str. Baron L. Pop No. 10.

Marian líarry

Kleopatra 
szerelmi élete
Egyptom hírneves királynőjének 
aki egymásután hódította meg a 
romai birodalom fejeit, első ma­
gyarnyelvű életrajza. Ara 136 lei.

Mauriac

9 miiiEl
L

a lélek poétájának, eiső magyar­
nyelvű könyve. A ma regényei 
sorozat. Ára Ízléses vászonkötés­

ben 331 IBS.

jüdische Bramofonplatten
von den weltberühmten Q'3?ri u. SängerSalrufla“ Buchhand"lung, Cluj

Lehetetlen szabadulni Wallace izgató regényének varázsától.
Olvassa el

A Pollantha titka
című regényét és ön is megerösiti ezt, Ara 136 löi.

Pk titokzatos banda
Ára 190 lel. ___________

Zola

Ä pésiz
Ára 289 lel.

SHAW
Ember és ieisibrsütiü

ember.
(Uj kiadás.) Ara í 79 lei.

Ludwlgh Wolf

átékos
Ara 304 le».
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REUBENI, a zsidók fejedelme
Irta: Max Brod
Az ülés most még sokkal rendet­

lenebb. még fegyelmezetlenebb, mint 
mibe ötlik. Leveszi sárga sapkáját., 
két nappal ezelőtt. Akkor még nem 
hirdették ki a kiűzetést. Most egy tel­
jes nap telt el a nyolc napi hakdékbói. 
és semiml javulás nem mutatkozik. Az 
aggódó várakozás, az izgatottság 
márirtár elviselhetetlen. Majdnem 
mindnyájan bőjtöltek, mindnyájan vir 
rasztottak. Dávid halántékában is 
lüktet az álmatlanul töltött éjszaka, 
megrabolja öt tiszta eszétől. Zavaro­
san beszél, mindent össze-vissza. — A 
bűn utjain jártam. — kiált fel hango­
san- mint az imádkozáskor. - - Atyánk 
Királyunk, bűnöztünk színed előtt. — 
felelnek vissza oiéhánvan a gyüleke­
zetből és nagy zajjal ütik mellűket. 
Dávid körül kis kör képződik. Mene­
külést jósol, — bűneinktől való mene­
külést. Senki sem érti meg. Az elöl­
járó felfigyel. Magas üléséből felszó­
lítja Dávidot, hogy mondja el mind­
nyájuk előtt, hogy mire támaszkodik 
jóslásával. Már annyira jutottak, hogy 
a legkisebb, a legvalószinütlenebb me 
uekiilési lehetőséget sem hagyják fi­
gyelmen kívül Bund, a metsző, aki 
nem is tartozik a tanácshoz, de szá­
mos más zsidóval együtt rés/.t vesz 
az ülésen, aki csak betolakodót*, mi­
vel a korlátok kezdtek megszűnni a 
Parancsoló testület között és közöt­
tük, — Bund, ez az erőszakos ember 
fenén azt javasolta, hogy fel kell fegy­
verezni &z ifiabbakat és a Kiűzetés 
napián meg kel! védeniük a kapukat. 
Inkább mindent felgyújtunk, scm- 
hoüy jószágunkból átadjuk! — Szép 
kis leménv — felel vissza valaki. — 
»kemény« ennél a szónál Dávid össze 
rázKodik. Kihirdeti, hogy neki sincs 
már reménye. Ellenkezőleg, azt re­
méli. hogv Monika terve nem fog si­
lver ülni. — Ki az a Merika? — kiabál­
lak. Most beszélni kezd a keresztény 
írről, elbeszéli, hogv minden éiielét 
nájá töltötte. Apj. anélkül is tud róla. 
mii törődik vele. ha a. többiek is meg­
tudlak. Dávid fejében egyre nagyobb 
lesz a homály. Gerzonról is beszél és 
arról a cselről, amellyel kicsalta tőle a 
aiilcsót. Ez volt kezdete a Gonosz
nak. Nem, nem a kezdete. Olyan rr.ess 
sziie nem tudok visszapillantani, a 
Kezdetét már nem és látom. D« külö­
nösen gonosz dolog volt. hogy becsap 
*am a gyanútlan öreget. ítéljetek ti 
magatok! És egy ilyen gonosz do- 
logooi none ki valami jó? lsen őrzzen 
bennünket tőle. Inkább pusztuljunk 
e,. becsületben és tisztaságban sem- 
n°£V az ördögnek eladjuk magunkat.

Elfordulnak tőle. Alig veszi é'-zre, 
tovább beszél Bűnbánó vallomást 
•esz az egész hitközség előtt, a rabbi 
dót:, az elöljáró előtt, az apja elát, 
ifjúságának barátai előtt... íme itt 
vaunak ők mind, akik ismernek en­
gem Most ítélkezzetek! Ez lett be- 
^e- 3 tűzvész. Gerzon. aki hamis 
álomlátásairól beszélt az apja, aki 
elutasította őt szive hozzáforduló ké­
résével, — egy távoli rokon — mon­
dotta és semmi egyebet. — Mordka. , 
a' ügyetlen, aki jól bánt velem és I 
megkönnyítette nekem, hogv azt az | 
ájkozott dolgot kívánjam tőle — anél­
kül is elmentem volna az őrgrófhoz, 
nemes Rozsmétal úrhoz, — ezek vol­
tak az ő szavai és rriég én magam ki­
sértem őt oda. odavezettem, ágyába 
fektettem, öreg ujjait uiiaitn közé vet­
tem és hideg varangvosbékákat fek­
tettem Monika forró keblére.

Óira figyelni kezdtek. Megkérdik, 
mikor történt az, amiéről lázában bő­
széi De egv szót sem lehet többet 
kivenni belőle. Még dadog egy ideig, 
akkor áhtftan esik össze.

Nem sokára, vagy talán órák múlva 
(ő nem tud róla) trombft&szó. zaj, él* 
fanzés térit! magához. Mindnyájan kő*
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i ütötte fáradoznak. Mind az ablakhoz 
igyekeznek huzni őt. Lent egv hírnök 
áll, kék selyembe öltözve, nemes 
Rozsmitaá ur címerével: A királyi kir 
utasítást visszavonták. A zsidók ma­
radhatnak és a. királynak és az ő leg­
felsőbb örgrófjának védelme alatt 
állanak.

Szégyen és gyalázat — Dávid, fel­
ébredve nem tud semmi mást. De fel­
vezetik a lépcsőkön, mérhetetlen tö­
meg fogja körül. csókolják a kezét, 
boldogok, ha köpenyét megérinthetik, 
nem tud védekezni, elvész ebben az 
árban, előre rángatják utat készítenek 
neki az ujjongó néptömegen keresz­
tül. Az elöljáró megy mellette, másik 
oldalán meg rabbi Mia-rgoliot. Sokáig 
tart. nagyon sokáig. Hazáig elkísérik. 
Érzi arcán anyja hosszú csókiát Az 
apja. mintha távoltartaná magát tőle, 
de amikor megcsókolja apja kezét, az 
rém vonja vissza. Akkor újból e söté- 

j tedik körülötte, feliek, kezek!, testek 
százai forognak körülötte. De nira vi­
lágos iesz. Mint a király körül. úgy 
csinálnak körülötte fs helyet. — Esz­
ter. én vagyok a te bátyiad, — és te 
veK\ az én húgom. — Súgta ezt va­
laki a fülébe? Senki sem jön rá. hogy 
mindez ni’ven szégyenletes? Senki 
sem látja, hogy jámborságának utolsó 
gyökerei >s elszakadtak szivében és 
c I.iíiíh démonainak szolgálatába ál­
lott: Nem. sőt még a zsinagógába ve­
zetik őt. Hálát adnak Istennek a cso­
dáéri. -- Aki felegyenesiiti a fáradta­
kat és kiszabadítja a foglyokat. — De 
egv újabb esemény is történik, au.it 
Dávid .ebes szivéből megért és h-íve­
sei. Spira Lipmann felesége roham be 
a zsinagógába, be a férfiak termébe 
és icjszct forgat kezében Dávid íme. 
le akarja át ütni vde. Dávid alá hadik 
mint egv á ldozati állat, alázatos m ké­
szül fogadni a csapást. A többit a meg 
ragadják pz ői Ergo asszony ka/iát.. 
— A boldogtalan, leányának 
megzavarta az eszét. — Oh, 
tudja. — ő tudja — sóhajt fel Dávid, 
dudia ő. hogv én hibáztam, szentség 
törő voltam, pokoli mesterkedéssel 
megváltoztattam lsen egyenes uiát. 
0 tudja, érzi. a saját testén. A sátánt 
érzi oennem. Az én sorsváitoztatásom 
után gvermekének mártírhalála sem­
mis lett egy elsietett eszeíenség..

Fáradoznak körülötte. íelmagaszto- 
sitiák. Felhívják a tórához harmadik­
nak. a legmagasabb kitüntetés, amit 
istentiszteleten nyújthatnak. És a meg 
tiszteléseknek nem akar végeszakadni 
Vacsora a rabbi házában — a legelő­
kelőbb tanácstagok beszédei, akik őt 
»Izrael őrzőiének« nevezik és «ko­
runk prófétájának« és — egv a har­
minchat jámbor közül, akiknek ked­
véért tartja fenn Isten a világát. — A 
hitközség nem tud magához térni örö­
mében. Arra a szégyenre. amelyből 
az ujjongás kiindult, senki sem gondol 
főbbé. De hiszen nagyon is határozot­
tan kimondott mindent! Nem hallották 
volna? _ Vagy el akarják felejteni? 
Vagy minden rendbejött a szerencsés 
befejezés által? Bárhogy van is. a .go­
nosz ösztön4 győzött, a .gonosz ösz­
tön és nem a .tó ösztön1 mentette 
meg a hiközséget. És most ő, a -go­
nosz ösztön muzsikál a zenészek 
hangszereiből, kik lenn. a nyitott abla 
Kok alatt, a nép élén vonulnak fel, ö 
ragyog a fáklyákból amelyeket lióbál- 
nuk. a tréfacsinálók hetyke verseiből
^e.veitlíi és énekeInek. Komoív fér­
fiak felállnak az ünnepi asztaloktól és 
egymást kézenfogva. Isten dicséreté­
vel ajkukon. vad sátáni körtáncban 
ugrálnak a teremben körbe.

Végre sikerül Dávidnak ószrevétler 
ntí'l elillanni. Éjfél körül van.

Szégyell magát Mónika előtt, hogy 
csak egy szót is elmondjon abból ami 
történt. De erre nem is keríti sor, Mo-

Ferdltotta: dr. Hamburgné Becski Irén

nitel. ahelyett hogv fölösleges gondo­
latokkal bíbelődött volna, mindent elő 
készkett az útra. Természetesen lehe- 
etflenség. hogv zsidó öltözetben me­
neküljön valaki, mely mindenkinek sze 
mely alól elülső törtjei edőgöndöríid- 
nek. A fekete fürtök, a gyér szakái 
oMóra kerülnek. És egy merész kis 
barettet csap fel Monika az egyszeri­
ben fiatalossá lett arcra. Dávid is ho­
zott magával egy köpenyt a zsidó folt 
nélkül, de túlságosan bő és súlyos, 
mint minden ruha, amit zsidók visel­
nek. még ha keresztény mintára csi­
náltatják is. Még a zsidó faliakon belül 
is. ahol különös ismertető jel nélkül sé 
tálhatnak, ott is szívesebben viselik a 
zsidók a fekete, nehéz szöveteket. 
Most visel Dávid először egv élőt nyi­
tott, könnyű kék és vörös szövetből 
késztilt kabátkát. Monika adja rá. Vi­
dáman tapsol kezeivel. Kedvesének 
átöltöztetése annyira elfoglalja, hogy 
nincs ideje másra gondofek.

Röviddel fcákerekedésíik előtt, mi­
alatt ékszereit csomagolja össze, 
eszébe jut, hogv megkérdezze, van-e 
pénze az útra. Pénz nélkül, még ha el­
adja is kevéske ékszereit, nem juthat­
nak messzire.

Erre az ötletre ő igazán nem jött 
volna rá.

A leány rámevét: — Te olyan jól 
tudsz zárakat felnyitni, báránvkám! 
— A kép, minden rossznak a kezdete, 
amelyet nem igen mert emlékezeté­
be idézni: a kovácsmtiheiv tavasztól 
teli udvarán a leány előtt áll. megfor­
gatja a kiácsot a szinrozsdás zárjá­
ban. Csak néhány hónapja ennek — 
és 6 máris kineveti, kigunvolja. a lel- 
kimneretéhez vezető kulcsot most a 
leány forgatja a fiú rozsdás szivében. 

A legrosszabb még hátra van.
Anyja ócskavas üzletét soha sein 

szerette. Veszekedő hangok hallat- 
, szottak az összeütődő szerszámok kő- 

halála I zül. Szidták őt a hangok. most már 
néni. ő i tudja, miért. Tolvaj, tolvaj! Mégegy- 

szer visszatér az apai házba, amelytől 
röviddel ezelőtt szótlanul és hidegen 
vett azt hitte örökre, bucstit. Most a 
sötétben az ócskás ládához — anyjá­
nak pénzszekrénvéhez tapogatódzik'. 
Ezért gyűjtött takarékoskodott tehát 
egész életén keresztel — a saját fia 
fosztja ki. Nem épen a legmagasabb­
nak az oltárán leszek áldozat, mondja 
magában, a tolvajnak akasztófa és 
kerékbetörés jár.

Mély sóhaj hasit bele az éjszakába. 
Álmodik az anyja? Álmában sóhajt?

Dávid keze feltörte a ládát. Most 
megáll Hallgatódzik. Egv miásodík 
sóhajtás

Most fel hozzá, a lépcsőkön. Apja 
szobája előtt Csend. Bizonyára az az 
idő. amikor alszik az apja. nem tanul 
már. De ha nem alszik is, — itt mindig 
nyugalom honol, itt mindig csend van, 
aPia ajtaján sohase hatol át zaj. Anvia 
azonban — amvja kiáltja őt. Csak ál­
mában kiáltja. A fiú kinyitja hálószo­
bájának betámasztott ajtaját.

Itt fekszik anvia a-z ágyában. A pár­
nájára vetődő gyenge hollidfénv meg- 
világitja az alvó arcát. Milyen kicsi 
arc! Kicsi, mint Monika arca a párnák 
közt. De milyen összeaszott, élettől 
megviselt, miéHy redőkkeil barázdált.

Anyám, neked mindig csak gondja­
id voltak! Hogv mi az öröm. azt nem 
is tudod és nekem mennem kell. a leg- 
élvebb red őket én kell. hogy arcodra 
véssem. Mennem kell, vagy marad­
nom Mindkettő egyszerre — lehetet­
len. D© hogy ne menjek — az is le­
hetetlen.

Vagy azt kivárnod, — hogy ne te­
gyem? —

Közelebb lép az ágyhoz.
Milyen mozdulatlanul alszik' az 

anyja. Már nem is sóhajtozik többé. 
Hirtelen azt tóépzetí. — hogv talán

•£- Kedd, (918 muqusctus f.

halálos ágyán fekszik...
És ha nem most. — úgy őt vagy tli 

év múlva biztosan. Hiszen olyan öreg.
Anya olyan öreg — mondja félig 

hangosain maga elé.
És egész közel megy az ágyhoz, 

hogy simogassa, megcsókolja. Egy 
szót legalább bucsuzásul Sohasem lát 
ja többé öreg anyját. Akkor sem, ha 
halálos ágyán fog feküdni. — nein 
fogja látni őt. öreg anyját.

Egész közel van hozzá, már érinti 
ősz haját. Ekkor köpenyének tág ujja 
beléakad az ájrv egy díszítésébe 
Csak most tér észhez Dávid. Az anvá 
nem ismerné fel saját fiát! Hogy álla­
na itt előtte, — szakáit aflanuL tarka 
idegen viseletben! Halálra ijedne az 
idegen embertől.

Idegen ®z apja házában. Nem ma­
rad választás számlára.

Isten veeld. öreg anya!
Vissza a oénzszekrémyhez. A tallé­

rok átfutnak tiIiái között Maidon da­
rabhoz gond és klönnv tapad. És ha 
nem találják őt holnap szobájában, 
micsoda kétségbeesés leszl És a hit­
község. mely nyolc napon át örömliy 
népét akar tartani! Ninos ereje, hogy 
minden következményt végiggondol- 
ion. Tanácstalanul méregeti keze te­
nyerén a pénz csomókat Természete­
sen nem visz el mindem* magával. 
Csak a felét, egy harmadát. Nem. még 
az is túl sok. Visszaönti a pénzt a 
szekrénybe. Bár ismeri azt a csúfoló- 
dó közmondást: Ha már disznóim«! 
eszik az ember, akkor csurogjon róla 
a zsír. — De bármit tegyen is. meide* 
egyformán nyomorúságos. És az 
anvia olyan öreg. olyan öreg. 6 olyafl 
mozdiriatfenuil alszik férni. — Q&ak a 
legszükségesebb dolgokra fos valami 
pénzt magával Vinni — negyven tal­
lért, — húszat. Hogv kisebb legyen l 
bűn! — 11 v módon?

Az üzletben -világos lesz.
Tuwia lépett be. egv gyertyává a 

kezében. Nem is olyan hitivé. Egyet­
len pillantást vet Dávidra, a fein vitat* 
ládára, a Dávid kezében tevő tattérolf 
ra és megértette, hogv mi történik itt- 
Most Dávid ujjal szaporán mozognak. 
A vastag, vörös ajkak eteörbítinelÉ» 
egy hatig sem jön ki bdőhük.

Ez nem árul et semmR!
A némii — tettem egyetlen tanúja!
De mégis, mintha a nagy feflnduit- 

ság képes volna megoldani a nyelvét. 
Tompa morgás, fenyegető, kezd már 
kitörni belőle, s közeledik, marti távoli 
hangok egész kórusa, hangosabb lesz. 
— kitartó, bőgő orditozásba csap át

Rémület fogja el Dávidot. Becsacie 
a ládát. Néhány tekercs marad kezé­
ben- amellyel lélegzetét vesztve el­
rohan. —

25. —-
A Moldva felé vették vándorlásuk 

irányát. Hogv Erfurt, a szabad város 
hol fekszik, azt nem tudta Dávid pon­
tosan megállapítani. Azzal tisztában 
volt. hogy az ut a Moldva mentén, 
majd később az Elbe mentén halad, ott 
kijut Csehország határából, amelyet 
érdekük volt minél előbb elhagyni.

De még mielőtt odáig érkeztek vol­
na. Prága hitközsége mégegyszer 
éreztette velük a hatalmát.

Midőn három napi utazás után a 
falusi korcsma ablakából, ahol meg­
haltak. kipillantottak a szomszéd me­
zőkre, egv szomorú látvány tárult 
szemeik elé. Egy magas, bukdácsoló 
emberi alakot vettek köríti nagy uga 
tással a környékbeli kutyák. Köpe­
nyét. csuklya módiára borítva a fejére 
a férfi fél vak módjára botorkált előre. 
Szinte kísérteties volt. hogy mégis 
oly gyorsan haladt és dv nagy bizton 
Sággal verte szét botjával a kutyákat. 
Bár nem egész sikeresen. — Legalább 
is erre valóit a köpenyese- melv fé-llt 
rongyokban csüngött a földre.

Dávid kifutott a házból, utána eredt 
a vándorlónak, útját áliottia.6 fel' 
ismerte Gerzon t. —-

(Folyt, kflv,
»m ■■


